

نسباً احمدیہ

لندن ۹ مارچ ۱۹۶۶ء (ایم۔ ٹی۔ اے)
 سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی
 ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے
 فضل و کرم سے خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ
 احباب کرام پیارے آقا کی صحت و
 تندرستی، درازی عمر، مقاصد عالیہ میں فائز
 امرامی اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں
 کرتے رہیں۔
 اللہ تعالیٰ ہر آن حضور پر نور کا
 حامی و ناصر ہو اور تائید و نصرت فرمائے۔
 آمین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدًا وَصَلَّیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ وَعَلَىٰ اٰلِہٖ وَسَلَّمَ
 POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.
 شمارہ ۱۱
 ہفت روزہ قادیان
 ایشیاٹک پبلشرز
 میئر احمد خادم
 نائبین:
 قزلی محمد فضل اللہ
 محمد نسیم خان
 سالانہ ۱۰ روپے
 بیرونی ممالک -
 بذریعہ مہوائی ڈاک
 ۲۰ پاؤنڈ یا ۳۰ ڈالرا مہینہ
 بذریعہ بحری ڈاک -
 ۲۵ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالرا مہینہ

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ قادیان - ۱۲۲۵۱۲

۲۳ شوال ۱۴۱۶ ہجری ۱۲ اپران ۱۳۶۵ ۱۲ مارچ ۱۹۹۶

ملفوظات سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

حق و باطل

حق اپنے زور اور قوت سے چلتا اور اس کے ساتھ باطل بھی ضرور چلتا ہے۔ لیکن باطل اپنی قوت اور طاقت سے نہیں چلتا بلکہ حق کے پر تو سے چلتا ہے۔ کیونکہ حق چاہتا ہے کہ ساتھ ساتھ کچھ باطل بھی چلے تاکہ تمیز ہو۔ کا ڈول اور ڈاکرول کے وہ دو سے بہت سی تحرکیں ہو جانی ہیں۔ اگر حضرت علی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے دن ہی سارا مکہ آمنا دست قنا کہہ کر ساتھ ہو لیتا تو پھر قرآن شریف کا نزول اسی دن بند ہو جاتا۔ اور وہ اسی بڑی کتاب نہ ہوتی۔ جس جس قدر زور سے باطل حق کی مخالفت کرتا ہے۔ اسی قدر حق کی قوت اور طاقت تیز ہوتی ہے۔ مزید دروں میں بھی یہ بات مشہور ہے کہ جتنا جیٹھا ڈاکر ٹیپتا ہے۔ اسی قدر ساروں میں بارش زیادہ ہوتی ہے۔ یہ ایک قدرتی نظارہ ہے۔ حق کی جس قدر زور سے مخالفت ہو اسی قدر وہ چمکتا اور اپنی شوکت دکھاتا ہے۔۔۔۔۔ جم نے خود آزما کر دیکھا ہے جہاں جہاں ہماری نسبت زیادہ شور و غل ہوا ہے وہاں ایک جماعت تیار ہو گئی اور جہاں لوگ اس بات کو سن کر ہوش ہو جاتے ہیں وہاں زیادہ ترقی نہیں ہوتی۔ فتح کے لئے اول لڑائی کا ہونا ضروری ہے۔ اگر لڑائی نہ ہو تو فتح کا وجود کہاں سے آئے؟ پس اس طرح اگر حق کی مخالفت نہ ہو تو اس کی صداقت کس طرح کھلے؟

قصر نماز

نماز کے قصر کرنے کے متعلق سوال کیا گیا کہ جو شخص یہاں آتے ہیں وہ قصر کریں یا نہ؟ فرمایا: جو شخص تین دن کے واسطے یہاں آوے اس کے واسطے قصر جائز ہے۔ یہی دانست میں جس سفر میں عوم سفر ہو پھر خواہ وہ دو تین چار کوئی کا ہی سفر کیوں نہ ہو اس میں قصر جائز ہے۔ یہ ہمارا ہی سفر نہیں ہے۔ بل اگر امام تقیم ہو تو اس کے پیچھے پوری ہی نماز پڑھنی چاہیے۔ حکام کا دورہ سفر نہیں ہو سکتا۔ وہ ایسا ہی ہے جیسے کوئی اپنے باغ کی سیر کرتا ہے۔ خواہ خواہ قصر کرنے کا تو کوئی وجود نہیں۔ اگر دوروں کی وجہ سے انسان قصر کرنے لگے تو پھر یہ دائی قصر ہو گا جس کا کوئی ثبوت ہمارے پاس نہیں ہے۔ حکام کہاں مسافر کہلا سکتے ہیں۔ سعدی نے بھی کہا ہے سہ منم بکوہ در دستار و سیاہان فریبہ با نیست ہر جا کہ رفت نیمہ زد و خواب گاہ ساخت

سمنار اور کھوٹ

ایک زائر کی طرف سے سوال ہوا کہ پہلے تم زبور ولما کے ہنامے کی مزدوری کم لیتے تھے اور ملاوٹ طالیتے تھے اب ملاوٹ چھوڑ دی ہے اور مزدوری زیادہ مانگتے ہیں تو بعض لوگ کہہ دیتے ہیں کہ ہم مزدوری وہی دے رہے ہیں جیسے پہلے دیتے تھے۔ تم ملاوٹ ملاو۔ ایسا کام ہم ان کے کہنے سے کریں یا نہ کریں؟ فرمایا: کھوٹ والا کام ہرگز نہیں کرنا چاہیے۔ اور لوگوں کو کہہ دیا کہ وہ ایسا کام نہ کرے کیونکہ ہم نے یہ کہہ لیا ہے کہ کھوٹ ملاو وہ گناہ کی نشیبت دلاتے ہیں۔ پس ایسا کام ان کے کہنے پر بھی ہرگز نہ کرو۔ برکت دینے والا خدا ہے اور جہاں آدمی نیکیا اپنی اپنے کے ساتھ ایک گناہ سے بچتا ہے تو خدا ضرور برکت دیتا ہے۔

مصنوعی گواہ بنانا

ایک مختار کا عدالت سے سوال کیا کہ بعض مقدمات میں اگرچہ وہ سچا اور صداقت میں ہی یعنی مصنوعی گواہ بنانا کبیر ہے؟ فرمایا: اول تو اس مقدمہ کے پیرو کار ہونے پر جو بالکل سچا ہو۔ یہ تفتیش کر لیا کرو کہ مقدمہ سچا ہے یا جھوٹا پھر سچا ہے تو ایسا ہی فیرون حاصل کرے گا۔ دوم گواہوں سے آہ کچھ واسطے ہی نہیں ہونا چاہیے۔ یہ سچے سچے گواہ پیش کرے۔ یہ بہت ہے۔ یہ ہر بات ہے کہ خود تسلیم دی جاوے کہ چہند گواہ تلاش کر لاؤ اور ان کو یہ بات سیکھا دو۔ تم خود کچھ بھی نہ کہو۔ موکل خود شہادت پیش کرے خواہ وہ کیسی ہی ہو۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ کبیر تاروان
مورخہ ۱۳ مارچ ۱۹۹۶ء

ایڈز - قدرت کا ایک عجیبانگہ مقام

(۱)

امام جماعت احمدیہ عالمگیر سیدنا حضرت امیر المؤمنین مرزا طاہر احمد خلیفہ الہدٰی الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے گزشتہ ماہ رمضان المبارک کے دوران ۳۰ اور ۳۱ جنوری کو اپنے درس القرآن میں فرمایا کہ ایڈز کی خوفناک وبا جو ۱۹۸۱ء سے پھیلنا شروع ہوئی ہے، سنہ ۱۹۸۱ء تک ایک بیماری کی شکل میں پوری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے لے گی۔ آپ نے فرمایا کہ یہ بیماری اندر ہی اندر ایک ہمیشگی کی شکل اختیار کر رہی ہے۔ اور یہ ہم غالباً اس صدی کے آخر تک پھیلے گا۔ آپ نے فرمایا کہ اس کی وجہ یہ ہے کہ دنیا اپنے ننانوے دہائیوں کے استقامت کو بھول کر، فطرتی اصولوں کو نظر انداز کر کے نہایت گستاخی و عیاشی اور بے حیائی کی زندگی گزار رہی ہے۔ خدائے اس دور کی اصلاح کے لئے جس امام کو بھیجا تھا اس کی بات کی طرف توجہ نہیں دی گئی۔ اس لئے جہاں آج سے ایک سو سال قبل خدا کا ایک قہری نشان ظاعون کی شکل میں ظاہر ہوا تھا اور پھر اس وقت اس تنبیہ کے نتیجے میں کثرت سے لوگوں کو امام الزمان سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو قبول کرنے کی توفیق ملی تھی۔ اب اس تنبیہ کے نتیجے میں بھی دنیا اسلام و ایمان کے پیش کردہ اصولوں کی طرف مائل ہونے کے لئے مجبور ہوگی۔

جیسا کہ ذکر کیا گیا ہے کہ اس بھیانک بیماری کی شروعات دنیا میں ۱۹۸۱ء میں ہوئی اور پہلی مرتبہ امریکہ میں منظر عام پر آئی۔ اور پھر وہ ۱۹۸۳ء میں امریکہ اور فریج سائنسدانوں نے اس بیماری کے وائرس کے متعلق انکشاف کیا۔ وہ انسان میں اس بیماری کے وائرس پائے جاتے ہیں اسے ایچ۔آئی۔وی (H.I.V.) پازیٹیو کہا جاتا ہے۔ ایچ۔آئی۔وی یعنی (HUMAN IMMUNODEFICIENCY VIRUS) جس کا مطلب ہے انسانی جسم میں قوتِ مدافعت ختم کر دینے والا وائرس۔ اور جس مریض کے جسم میں اس بیماری کی علامات ظاہر ہوتی شروع ہو جاتی ہیں تو اسے ایڈز (A.I.D.S) یعنی (ACQUIRED IMMUNEDEFICIENCY SYNDROME) کا مریض کہا جاتا ہے۔ جب انسان ایڈز کا مریض ہو جائے تو چونکہ قوتِ مدافعت ختم ہو جاتی ہے اس لئے

- انسانی جسم میں باہم اتصال پیدا کرنے والے ٹشوز (TISSUE) میں ٹیومر ہو جاتا ہے۔
- انسانی جسم کے کسی بھی سسٹم پر وائرس، بیکٹیریا، پروٹوزون اور فنگل انفیکشن (VIRAL-BACTERIAL PROTOZOAN AND FUNGAL INFECTION) ہو سکتا ہے۔
- خون کے سفید خلیے (W.B.C.S) پوری طرح تباہ و برباد ہو جاتے ہیں۔ جس کے نتیجے میں قوتِ مدافعت مکمل طور پر ختم ہو جاتی ہے۔ کیونکہ خون کے سفید خلیے جن کا تعلق قوتِ مدافعت سے ہے پوری طرح تباہ و برباد ہو چکے ہوتے ہیں اور ایڈز کے وائرس تیزی سے ان سفید خلیوں پر اپنی حکومت قائم کرتے چلے جاتے ہیں۔ مریض کا داغ مفلوج ہو جاتا ہے۔ اور وہ نامعلوم اور ناقابلِ تشخیص

ذرات کی بنا پر ہمیشہ کے لئے بخار، جھک کی کمی اور تیزی سے گھٹتے ہوئے وزن کا شکار ہو جاتا ہے۔ جس سے دوبارہ صحت یاب ہونے کے مواقع کو میڈیکل سائنس ابھی تک ڈھونڈ نہیں پائی۔

اس بیماری کی اصل وجہ وحقیقت دنیا میں پھیلنے والی حد درجہ کی بے حیائی اور آزادانہ و غیر فطری جنسی اختلاط ہے۔ یعنی اول تو یہ بیماری ان لوگوں میں پھیلتی ہے جو کہ ہم جنس پرست ہوتے ہیں۔ اور دوسرے وہ جو شادی کے اصولوں کو نظر انداز کر کے فاحش عورتوں سے جنسی میل جول رکھتے ہیں۔ اور جب کسی مرد یا عورت کو یہ منحوس بیماری لگ جائے تو اس کے لطف یا خون سے دوسروں کو بھی یہ بیماری لگ سکتی ہے۔ چنانچہ اس بیماری کی بنیادی وجوہات درج ذیل ہیں:-

- یہ بیماری ہر اس مرد یا عورت کو لگ سکتی ہے جو کسی ایسے مرد یا عورت سے جنسی تعلق قائم کرے جسے پہلے سے یہ بیماری ہو۔
- کسی ایسے مرد یا عورت کا خون یا جسم کا کوئی حصہ اپنے جسم کے لئے حاصل کیا جائے جسے یہ مرض ہو۔
- کسی ایسی سرنج سے انجیکشن لگوا یا جائے جس سے پہلے کسی ایڈز کے مریض کو انجیکشن دیا گیا ہو۔ یا ایسے آلات سے آپریشن کیا جائے جن سے پہلے کسی H.I.V. مریض کا آپریشن ہوا ہو۔
- ہر وہ بچہ پیدائش سے ہی ایڈز کا مریض پیدا ہوتا ہے جو ایڈز کی مریضہ ماں کے پیٹ سے پیدا ہو۔

یہ تو تھا اس بیماری کا تاریخی پس منظر اور اس کے لگنے کے وجوہات۔ اس سے یہ بات روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتی ہے کہ اس بیماری کی اصل وجہ صرف اور صرف بڑھتی ہوئی بے حیائی، غیر فطری اور بغیر شادی کے جنسی تعلقات ہیں۔ جہاں تک بغیر شادی کے جنسی تعلقات کے قیام کا سوال ہے تو اس تعلق میں دنیا کی حالت بد سے بدتر ہو چکی ہے۔ چنانچہ ۱۹۷۲ء میں امریکہ میں بغیر شادی کے چار لاکھ تین ہزار دو صد بچے پیدا ہوئے جبکہ ۱۹۸۹ء میں یہ تعداد بڑھ کر پانچ لاکھ ستانوے ہزار سات سو اٹھاسی ہو گئی تھی۔ جن کی اوسط عمر ۱۷ بنتی ہے۔ فرانس میں یہ اوسط ۱۹۷۲ء میں ۷۸ اور ۱۹۸۰ء میں ۱۱۶ تھی۔ جرمنی میں ۷۲ اور ۱۹۷۲ء میں جو بڑھ کر ۸۰ میں ۲۲۶۰ ہوگی۔ انگلستان میں یہ اوسط ۶۷ میں ۸۰ اور ۱۹۸۹ء میں ۱۰۹ تھی۔ سوڈن میں ۶۲ میں ۲۵ اور ۱۹۸۰ء میں ۲۹ فیصد تھی۔ اور ڈنمارک میں ناجائز ولادتوں کی شرح ۶۲ میں ۱۱۴ اور ۱۹۸۰ء میں ۲۲۲ فیصد تھی۔

برٹش گورنمنٹ کے ۱۹۹۵ء کے جو سرکاری اعداد و شمار شائع ہوئے ہیں ان کے مطابق برطانیہ میں ہر تیسرا بچہ بغیر شادی کے پیدا ہو رہا ہے۔ شادی کے بغیر جو حمل ٹھہرے ان کی تعداد دن بدن بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ اور جو حمل گرائے گئے ان کا تو کوئی ریکارڈ ہی نہیں۔ اس سے یورپ کے باقی ممالک کا بھی اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

بغیر شادی کے جنسی تعلقات اور بے دریغ حمل گرانے کے ساتھ ساتھ انسان نما درندے یہاں تک آگے بڑھ گئے ہیں کہ اب معصوم بچوں کو اپنی درندہ صفت شہوانی عادتوں کا نشانہ بنانے لگے ہیں۔ چنانچہ اس تعلق میں انگلستان کی ایک تنظیم (N.S.F.P.C.) نیشنل سوسائٹی فار پریونشن آف چائلڈ ایبوز (NATIONAL SOCIETY FOR PREVENTION OF CHILD ABUSE) کی تیار کردہ رپورٹ کے مطابق ۱۹۹۲ء کے مقابلے پر گزشتہ سال ۱۹۹۳ء میں انگلینڈ میں معصوم بچوں سے تعلق جنسی جرائم میں ۱۳۷ فیصد اضافہ ریکارڈ کیا گیا ہے۔ اس میں بدتر حالت یہ ہے کہ ایسے بچوں کو خوران کے مال پاپا اور سر سے رشتہ داروں کی طرف سے شہوانی درندگی کا نشانہ بنایا گیا ہے (باقی دیکھئے مہلہ پر)

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شریف جہولرز

پروپرائیٹرز۔
جنیف احمد کامران
حاجی شریف احمد

اقصی روڈ۔ ریسوئی۔ پاکستان
PHONE - 04524 - 649.

الشاہینوی

اجتنبوا الغضب
(سخت غصہ سے بچو)

(منجانباً)

یکے از ارکان جماعت احمدیہ

طالبان دستا۔

الورڈرز

AUTO TRADERS

۱۶- میٹروپولین۔ کلکتہ ۷۰۰۰۰۱

فون نمبرز:-
۲۲۸۵۲۲۲
۲۲۸۱۶۵۲
۲۲۳۰۷۹۲

مالی نظام سے وابستہ جماعت کو مالی نظام کی تقویٰ کی بائیک راہوں پر ہمیشہ نظر رکھنی چاہئے

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام
۳ نومبر ۱۹۹۵ء مطابق ۳ رجب ۱۴۱۶ ہجری قمری بمقام مسجد فضل لندن

تحریرات جدیدہ کے نئے مالے سال کا اعلان

تشریح، تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے
درج ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی۔
فَضْرِبْ لِلّٰهِ مَثَلًا مِّمَّا كَفَرْتُمْ وَلَا تَقْدِرْ عَلٰی
شَيْءٍ وَّ اَنْتَ رَزَقْنَاهُ مِمَّا رَزَقْنَا حَسَنًا فَاَنْتَ
تُفْسِقُ مِنْهُ
وَجَهَنَّمَ اَصْحٰبٌ يُّسَبِّحُوْنَ بِالْحَمْدِ لِلّٰهِ بَلْ
اَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُوْنَ ۝

(الذحل : ۷۶)

یہ سورۃ الذحل کی ۷۶ ویں آیت ہے جس کی میں نے تلاوت کی
ہے اس کے مضمون سے ظاہر ہے کہ آج کے خطبے کا موضوع مالی
قربانی ہے اور اس کا موقع یہ پیش آیا ہے کہ تحریک جدیدہ کا
ایک سال ختم ہو کر اب نئے سال کا آغاز ہوا ہے اور ایک
نئے عرصے سے یہی دستور چلا آ رہا ہے کہ جب تحریک جدیدہ کا
ایک مالی سال ختم ہو کر دوسرے سال میں داخل ہوتا ہے تو پہلے
خطبے میں حوائج اس کے کہ کوئی امر مانع ہو جائے کوئی اور روک
پیدا ہو جائے تحریک جدیدہ ہی کے موضوع پر طلبہ دیا جاتا ہے
پس اس پہلو سے مالی قربانی کا جو مضمون میں نے اس آیت
کے حوالے سے بیان کرنا ہے پہلے اس

سے متعلق بات کروں گا پھر انشاء اللہ وہ اعداد
و شمار آج کے سامنے رکھوں گا جو گزشتہ سال کے اور اس
سے پہلے سال کے ہمارے سامنے آئے ہیں۔
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "ضرب اللہ مثلا مملوکا
لا یقدر علی شیئی" اللہ ایک ایسے غلام کی مثال پیش
کرتا ہے جس کے قبضے میں کچھ بھی نہ ہو ورسن رزقنا
منا رزقنا حسنا اور ایک ایسے شخص کی مثال جسے ہم نے
اپنی جناب سے پاکیزہ رزق عطا کیا ہے "سھو ینفق منه
سھرا و جھورا اور وہ اس میں سے چھپا کے بھی خرچ کرے
اور ظاہر کر کے بھی خرچ کرے" "ھل یسیتون" کیا بددول
برابر ہو سکتے ہیں "والحمد للہ" سب تعریف اللہ کے لئے
تھے "بل اکثرھم لا یعلمون" بلکہ اکثر ان میں سے
ایسے ہیں جو نہیں جانتے۔

یہاں جو عبد مملوک کی مثال ہے اس سے ذہن میں یہ
مضمون آ سکتا ہے کہ کوئی ایسا شخص ہو جو بے چارہ غریب ہو اس
کے پلے کچھ نہ ہو، قبضہ قدرت میں کچھ نہ ہو اس کی مثال کے

مقابل پر خدا کی راہ میں خرچ کرنے والے کی مثال دی جائے اگر
کوئی ایسا شخص ہے تو وہ معذور ہے اس کا تو اختیار نہ تھا کہ نہیں
اس کو ایک نیک صاحب حیثیت کے مقابل پر رکھا گیا ہے
رکھتا ہے۔ اس لئے دراصل عبد مملوک کے مضمون کو سمجھا نہیں گیا
عبد مملوک سے مراد وہ شخص ہے جو مال لحاظ سے خواہ کیسی ہی
کشاکش رکھتا ہو مگر جس مال کا مالک ہے اس کا غلام بھی ہے
اور اسی مال کے بند مضمون میں ایسا سمجھا ہوا ہے کہ کلیتہً بے اختیار
ہو چکا ہے یا جس کی مثال ایسے شخص کی سی ہے جو دنیا کے
دام میں پھنس چکا ہے اور اسے کوئی آزادی دنیا سے نصیب
ہی نہ ہو کہ کافر خیر میں کچھ کوشش کر سکے۔ تو عبد مملوک کے
مقابل پر وہ عباد اللہ ہیں جو خدا کے عطا ہونے والے ہیں اور
ان کو پھر خیر کی آزادی نصیب ہوتی ہے۔

پس یہ دو قسم کے غلام ہیں جن کا موازنہ قرآن کریم فرماتا ہے
یہاں اختیار کے ساتھ بعض جگہوں پر تفصیل کے ساتھ لیس
دو ہیں سے ایک غلامی تو نہیں مگر حال اختیار کرنی ہوئی ایک
غلامی وہ ہے جو شیطان کی یا دنیا کی لالچ اور دنیا کے اموال کی غلامی
ہے اس غلامی میں تم ہر خیر کے فعل سے عاجز آ جاؤ گے۔ کسی
نیک کام کی توفیق نہیں ملے گی اور دن بدن زیادہ سخت بند مضمون
میں تم بے بس اور مقید ہوتے چلے جاؤ گے اور یہ وہ سلسلہ ہے جس
کے متعلق پھر "عنداً مملوکا" کی وہ مثال صادق آتی ہے کہ
لا یقدر علی شیئی اس کو کچھ بھی اختیار نہیں کچھ بھی نہیں کر سکتا
اب وہ لوگ جو بے حد امیر ہوں مگر جتنا امیر ہوں اتنا ہی اپنے
اموال کے غلام بن چکے ہوں وہ بے چارے کچھ بھی نہیں
کر سکتے اپنے اوپر بھی خرچ نہیں کر سکتے اپنے بچوں پر بھی خرچ
نہیں کر سکتے۔ اپنی خواہشات بھی اس سے پوری نہیں کر سکتے
کیونکہ مال کی غلامی کے سوا اور کوئی خواہش باقی نہیں رہتی
اور یہ خواہش ہر دوسری خواہش پر غالب آ جاتی ہے تو یہ اس سفر
کی انتہا دکھائی گئی ہے جو بارہ پرستی کا سفر ہے جس میں انسان
خود اپنی گردن مارے کے پیچھے لے دیتا ہے اور وہ پھر اس
پر قبضہ کرتا چلا جاتا ہے پس یہ کیسی آزادی ہے کہ انسان خود
اپنی ملکیت کا غلام ہو جائے۔

اس کے برعکس اللہ کی غلامی کا نقشہ کھینچا گیا ہے کہ ہم
ایسے شخص کو جو ہمارا غلام ہو جاتا ہے وہ ہمارے ساتھ بیٹھتا
ہے ہم اسے عطا کرتے ہیں وہ آگے عطا کرتا ہے اور یہ جتنی
ہی نہیں کہ غلام ہو اور آقا کے مزاج کے خلاف عزائم رکھے

کیونکہ آقا کے مزاج کے خلاف اگر مزاج ہو بھی تو اس مزاج کو استعمال کرنے کی اسے اجازت ہی نہیں ہوتی۔ ملوک کامل تو وہ ہے جو اپنے آقا کے مزاج کے مطابق چلتا ہے۔ پس وطن کا بھی ایک مزاج ہے جس کو ایک ہندی مصرعہ کی صورت میں یوں کہا گیا ہے گویا ایک قسم کی ضرب المثل ہے کہ

مایا کو مایا ملے کر کر لائے ہاتھ تو تنسی داس غریب کی کوئی نہ پوچھتات یعنی شہر ہے مصرعہ نہیں کہ دولت کا مزاج تو یہ ہے کہ دولت کو ملتی ہے اور بے لگے ہاتھ کر کے اسے سمیٹتی چلی جاتی ہے اور یہ مزاج جو ہے وہ غریب سے مستغنی ہو جاتا ہے اسے کچھ بھی پرواہ نہیں رہتی کہ بنی نوع انسان میں سے دوسرے لوگ کس حال میں زندگی بسر کر رہے ہیں کیونکہ دولت کو دولت کی حرص ہوتی ہے۔ یہی جہنم کا مزاج قرآن کریم نے بیان فرمایا ہے اور بارہ پرستی کے اندر یہ بات شامل ہے۔ پس فرمایا جس کو ہم رزق دیتے ہیں وہ تو ہمارا مزاج لیتے ہیں یعنی اللہ تو رزق سب کو دیتا ہے مگر یہاں بڑے پیارے ان بندوں کا ذکر ہے جو خدا کے ہو چکے ہوں جب وہ خدا سے رزق لیتے ہیں تو پھر خدا کی طرح اس مال کو آگے خرچ کرتے ہیں اور خرچ بھی "سیراً" و "صلانیتاً" چھپا کے بھی اور ظاہر بھی "میسراً" و "جہراً" چھپا کے بھی اور اچھی آواز سے بھی یعنی بنا کے بھی۔

اب یہ بھی اللہ کا مزاج ہے اور اللہ کی اکثر عطا "سیراً" ہے اس میں اکثر صفات جو انسان کو دی ہیں یا اپنی ہر مخلوق کو جو عطا کی ہیں وہ بغیر شور کے ہیں ان میں کوئی اظہار نہیں نہ ان صیغہ سے کہ مالک کو جن کو عطا کی گئی ہیں اس کا شور ہی ہوتا ہے کہ میں کن کن صفات کا مالک ہوں نہ وہ گفتگو میں ظاہر ہوتی ہیں اب سائنسدان مثلاً انسان کے اندرونی اعضاء کی جو مخفی اعضاء ہیں ان کی نظر سے ان کی جو صفات معلوم کر رہے ہیں یہ تو ابھی سفر کا آغاز ہے مگر جتنی بھی معلوم کر چکے ہیں بے انتہا علم کے خزانے ہیں جو ہمارے ہاتھ آئے ہیں اور ان کے متعلق کوئی شور نہیں تھا کچھ بتایا ہی نہیں گیا، کوئی احسان تفصیل سے بتایا ہی نہیں گیا۔ اللہ کے مخفی ہاتھ نے ایک عطا کردی ہے اور وہ ساری کائنات میں اس طرح ایک مخفی ہاتھ سے عطا کرتا چلا جاتا ہے اور بعض دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ اس عطا کو کھل کر اپنے جو ہر دکھانے کا موقع ملتا ہے وہ آواز کی صورت میں دوسروں تک پہنچتی ہے۔ انسان کو جو صفات حسنہ عطا کی گئی ہیں ان میں انسان بولتا بھی ہے کھنکھاتا بھی ہے اپنے کلام کے ذریعے اپنے اشاروں کے ذریعے اپنی دوسری صلاحیتوں کو بروئے کار لاتے ہوئے نبی نوع انسان پر اپنی صفات کو اس طرح ظاہر کرتا ہے کہ اس کی انا اس سے تسکین پاتی ہے پس وہ تو اپنی تسکین انا کی خاطر کرتا ہے مگر درحقیقت یہ اللہ کا ہاتھ ہے جو اس کے اندر بول رہا ہے اس کی نیت اور ہے مگر اللہ نے اس کو وہ صلاحیت بخشی ہے جو بلند آواز سے بتا سکتی ہے کہ میں ایک صلاحیت ہوں۔ ایسی نعمتیں عطا کی ہیں جن میں طاقت ہے اپنے اظہار کی اور وہ پھر چھپی نہیں رہتی اور اس مضمون کا تعلق صرف لفظی اظہار سے نہیں ہے یا تحریری اظہار سے نہیں ہے بلکہ عملاً بہت سی ایسی نعمتیں ہیں جو اپنی جہاں حال سے بولتی ہیں۔ انکھیں ہیں، ایک انسان جو آنکھوں والا پھر رہا ہے اس کی آنکھوں کی طرف خواہ آنکھوں والے کا دھیان تمام طور پر نہ بھی جائے یا خود اپنی آنکھوں پر بھرا غور نہ کرے مگر جب کوئی اندھا دیکھتا ہے تو اس کی آنکھیں بولنے لگتی ہیں اور جن آنکھوں کو وہ دیکھتا ہے وہ بولنے لگتی ہیں انسان کو بتاتی ہیں کہ اللہ کا بڑا احسان تھا جو "سیراً" سوا تمہاری نظر سے مگر عملاً تو جہراً ہے۔ یہ تو ہر وقت رکھانی دینے وال چیز ہے۔ اس کو پیغام ہر لمحہ سمجھنے والا، سننے والا اور سمجھنے والا ہے۔ زبان

بولتی ہے کبھی خیال بھی نہیں آتا کہ یہ ایک بہت بڑی نعمت ہے جو کھلی اور ظاہر نعمت ہے۔ مگر جب گونگے سے بات کرنی پڑے کسی گونگے کو مشکلات میں مبتلا دیکھیں تب سمجھ آتی ہے کہ یہ تو ایک خدا کا انعام چہرے نوک پلک درست ہو انسان کے چہرے کی دونوں آنکھیں ہوں، ناک ہو، ہونٹ ہوں متوازن ہوں تو یہ کبھی ایک چہری انعام ہے۔ یہ سری انعام نہیں ہے۔ مگر انسان بسا اوقات اللہ کی نعمتوں کو ان کے چہرے کو بھی "سیراً" میں بدل دیتا ہے۔ خیال ہی نہیں کرتا ان کا لیکن جب ایک انسان کے ہاں مثلاً ایک معذور بچہ پیدا ہوتا ہے۔ اس کے ناک کے اندر ایک پردہ نہیں تو آواز ہی ناک سے نکلتی ہے اور ساری زندگی کے لئے وہ آواز سے اپنی اس نعمت کا احساس دلاتی ہے جو اسے میسر ہے بے خیال ہی نہیں آتا تھا۔ تو ایک بگڑی ہوئی آواز ایک صحت مند آواز کے حق میں بولتی ہے اور بتاتی ہے کہ کتنا بڑا انعام تھا جو چہری انعام تھا جس سے تم نے آنکھیں بند رکھیں اور اپنے کان بند رکھے تو یہ نظام ہے اللہ تعالیٰ کی عطا کا تو جو اس کے بند سے ہیں انہوں نے کسی سے آخر زندگی کی رمز میں سیکھنی ہیں زندگی کی اداس سیکھنی ہیں۔ پس خدا کے پاک بندے بھی سیراً بھی نیکیاں کرتے ہیں اور جہراً بھی کرتے ہیں۔

تمام دنیا میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کا قدم ترقی کی جانب ہے اور پہلے سے بڑھ کر فانی قربانیاں پیش کی جا رہی ہیں۔

اور یہ عجیب لطف کی بات ہے کہ جتنا خدا سے دور ہو لیکن خدا کی طرف حرکت کر رہا ہو اس کی ظاہری نیکیوں کا توازن سری نیکیوں کے مقابل پر زیادہ ہوتا ہے اور جتنا کوئی خدا کے قریب ہوتا چلا جاتا ہے یہ توازن الٹا جاتا ہے یہاں تک کہ اس کی ظاہری نیکیاں اس کی سری نیکیوں سے مغلوب ہو جاتی ہیں اور اکثر نیکیاں اس کی مخفی رہتی ہیں۔ یہاں تک کہ انبیاء کی ذات پوشیدہ ہو جاتی ہے جب تک خدا نہ ان کو اظہار کے ان کی طرف سے اعلان کرے اور ان کے حسن کا اظہار نہ کرے وہ مخفی رہتے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی زندگی کا جائزہ لیتے ہوئے اپنے اجتہادی دور اور دوسرے دور کا موازنہ فرمایا ہے۔ اس میں یہی راز کھولا ہے کہ اگر خراب کچھ مجبور نہ کرتا اور خدا خود مجھے باہر نکالی کر دیا کو نہ رکھاتا تو میں اس حال پر راضی تھا جو میرا مخفی حال تھا۔ پس سوائے اللہ کے کوئی آنکھ نہیں جانتی تھی کہ میں کیا کرتا تھا میری کیا سوچیں تھیں میرے کیا اعمال تھے کیونکہ وہ دنیا کی نظر سے مخفی تھے۔

پس یہ بھی ایک عجیب سفر ہے جو اظہار کی طرف چلتا ہے جو جہر سے "سیراً" کی طرف روانہ ہے اور انفاق فی سبیل اللہ میں بھی یہی مفہوم ہے۔ اللہ کی راہ میں ظاہری مال خرچ کرنے والے بھی شروع میں اتنا مخفی ہوتے ہیں کہ لیکن دن بدن اظہار سے کچھ گھبرانے لگتے ہیں۔ اظہار مزاج کے مطابق نہیں رہتا پھر جیسا کہ مجبوریاں ہیں۔ مثلاً آنکھ کے حسن کا اظہار تو ہو گا ہی اگرچہ اس کے پیچھے وہ رنگین پوشیدہ ہیں جن کے بغیر آنکھ بے کار ہے وہ دماغ پوشیدہ ہے جس کے بغیر ان رگوں کا نظام بے کار ہو جاتا ہے وہ دماغ کے اندرونی راتوں کا نظام ہے جو نظر میں نہیں آتا تو آنکھ میں جو ظاہر ہے اس "سیراً" کا پہلو بہت زیادہ ہے۔ کان میں بھی جو ظاہر ہے "سیراً" کا پہلو بہت زیادہ ہے۔ زبان میں بھی جو بولتی ہے وہ مخفی امر اور علامات جو زبان کے بولنے کے نظام کے پیچھے کام کر رہے ہیں وہ

دکھائی نہیں دیتے زور شنائی دیتے ہیں تو اس طرح خدا کے بندے جب خدا کی طرف حرکت کرتے ہیں اور نسبتاً کم محلوک ہوتے ہوئے زیادہ محلوک بننے کی کوشش کرتے ہیں اور اس کا مطلب ہے کہ دنیا کی غلامی سے آزاد ہو کر ان کی زمینیں اُتار رہے ہوتے ہیں اور اللہ کی رضا کی زنجیروں کے لئے اپنے ہاتھ آگے بڑھاتے ہیں یہاں تک کہ یہ سفر کامل طور پر ان کو خدا کا محلوک بنا دیتا ہے ان کے متعلق پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "عباد الرحمن" اب وہ صفات دیکھیں جو عباد الرحمن کی ہیں لفظ عباد وہی استعمال فرمایا جا رہا ہے جو خدا کے سبب بندوں پر استعمال ہوتا ہے لیکن وہ صفات مخصوص ہیں ان عباد کی جو طوعی طور پر خدا کے عہد بنتے ہیں مجبوراً تو سب عہد ہی میں لیکن مجبوری کی غلامی صفات حسنہ جو خدا کی طرف سے بندے میں منتقل ہوتی ہیں ان کی راہ میں روک بن جاتی ہیں۔ مجبوری کی غلامی کا مطلب یہ ہے کہ دل کسی اور کا غلام ہے اور خدا کے راستے میں ہم مجبور ہیں وہی مالک ہے اس کی مرضی کے خلاف کچھ کری نہیں سکتے اس لئے وہ جو خدا کی صفات حسنہ

یا اسما کا ایک بہاؤ ہے خدا کی طرف سے بندے کی طرف وہ عباد الرحمن کے سوا دوسرے بندوں کو نہیں پہنچتا سوائے اس کے جو فیض عام کی صورت میں ہر مخلوق کو حاصل ہکتے وہ حاصل نہ ہوتا تو کوئی سفر اس کی جانب ہو ہی نہیں سکتا تو ایسی صورت میں اپنے خرچ کو دیکھ اس سے بھی اپنی ذات کو پہچانا جا سکتا ہے۔ اپنے خرچ کے انداز کو دیکھ کر اس سے آئینے میں بھی انسان معلوم کر سکتا ہے کہ میں اپنی روح کی کیا شکل بنا رہا ہوں اور پھر پہلے اور بعد کے موازنے سے انسان یہ معلوم کر سکتا ہے کہ میرا سفر خدا کی سمت ہے یا خدا سے دور ہے

مالی قربانی سے جو نفس کی پاکیزگی کا تعلق ہے اس میں مالی قربانی کرتے وقت اس کا کچھ دکھ محسوس ہونا چاہیے تاکہ انسان سمجھے کہ میں نے تکلیف اٹھائی ہے مگر خدا کی خاطر اٹھائی ہے۔ یہ احساس ہے جو اس کے اندر پاکیزگی پیدا کرتا ہے

پس خرچ کرنے والا آخری عمر میں جا کر اپنے خرچ سے متکب رہے جو اس کی طبیعت پر خرچ کی صورت میں زیادہ بوجھ پڑنے لگا ہو تو اس کا مطلب یہ ہے کہ اسے خدا کی غلامی کی زنجیریں سجاری لگنے لگی ہیں اور وہیں سے اس کا سفر ترقی محسوس کی طرف الٹ جاتا ہے پس مالی نظام سے واسطہ جماعت کو مالی نظام کی تقویٰ کی باریک راہوں پر ہمیشہ نظر رکھنی چاہیے کیونکہ جو خدا کے دین کی ضرورت ہے سحر یک تو اس کی خاطر کی جاتی ہے مگر وہ ضرورت پورا کرنا اس نظام کی پوری تصویر نہیں ہے۔ اس نظام کے پس منظر میں جو سبب انعامات ہیں اللہ تعالیٰ کے وہ اس سے زیادہ ہیں جو ضرورت کی صورت میں ہمیں دکھائی دیتے ہیں۔

حضرت اقدس مسیح مدعو علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اس مضمون پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے اور بہت باریک نکات ہمارے سامنے رکھے ہیں اور ان سب کی بنیاد قرآن کریم کی آیات پر ہے اور حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے

ارشادات پر ہے۔ اس لئے مالی نظام کا وہ پہلو تو ہمیں خاصیت میں دکھائی دے رہا ہے جو ضرورت حقہ پوری کرتے وقت دکھائی دیتا ہے۔ یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ الحمد للہ اللہ تعالیٰ نے آج کے زمانے میں ایک ہی منفرد جماعت دنیا میں پیدا فرمائی ہے جو اللہ و قربانی کرتی چلی جاتی ہے جو دنیا کی نظریں گرتی دیکھنے والے بوجھ ہیں جو عام دنیا دار کے اوپر ڈالے جائیں خواہ وہ ٹیکس کی صورت میں ڈالے جائیں یا اور کسی بہانے سے تو تمام دنیا کا انسان اس نظام کے خلاف بغاوت کرنے اور دنیا کا اعین بر باد ہو جائے۔ انسان اتنے بوجھ اٹھا ہی نہیں سکتا خواہ قانون کی مجبوری سے بھی اٹھانے پڑیں لیکن ایک جماعت ایسی ہے جو جتنا بوجھ اٹھاتی ہے اور زیادہ دل چاہتا ہے کہ اور بھی اس میں اضافہ کرتے چلے جائیں اور نظریں ڈھونڈتی ہیں اپنی جیبوں کی تلاش کرتی ہیں اپنے عزیزوں کی جیبوں کی تلاش کرتی ہیں یہاں تک ڈھونڈتی ہیں کہس طریقے سے ہم کچھ خرچ نہ کر دیں کہس طریقے سے سخت زیادہ کر کے ہماری زیادہ کریں تاکہ یہ ضرورت پوری ہو اور ہمارے دل کو چین نصیب ہو۔

تو پھر جو ہے یہ عبودیت کی طرف عبد کا سفر ہے۔ عباد الرحمن کی جانب سفر ہے جس کی تفصیل اس آیت میں ملتی ہے کہ پھر وہ خدا کے رنگ اختیار کر کے نفع بخشیت کرتے ہیں اور چہرہ ایسی۔ اب نفعی کو پیسے رکھنا بنا رہا ہے کہ نفعی کو فقیہت دیتے ہیں۔ پس یہ بات جو میں نے بیان کی ہے کہ ان کا سفر نفعی نظام قربانی کو بڑھانے کی طرف ہے اور ظاہر کا نمبر بعد میں آتا ہے یہ اس آیت کے کلمات کی تفسیر سے ظاہر ہے "سوا و جہرا" دل ان کا چاہتا ہے سہرا کرنے کو۔ فقیہت دیتے ہیں سہرا کو لیکن مجبوریاں ہیں بعض نفع اگر سہرا ہی رہے تو سارے مومنین میں جو جذبہ کو آگے بڑھانے کا نظام ہے اس میں کمزوری آ جائے گی اور ان کا اعلان ان کا چہرہ اپنی ذات کو نمایاں کرنے کے لئے نہیں بلکہ دوسرے مومنین میں قربانی کا جذبہ بڑھانے کی خاطر ہوتا ہے اور اسی وجہ سے نظام جماعت کو بعض دفعہ ان کے ذکر بھی کرنے پڑتے ہیں۔ اگر انفرادی طور پر نہ کیا جائے تو جماعتی طور پر کرنے پڑتے ہیں اور جماعتی طور پر جب ظاہر کیے جاتے ہیں تو جماعت کی عمومی انا کو ضرور کچھ تسکین ملتی ہوگی مگر یہ وہ تسکین ہے جو اللہ کی خاطر قربانی کرنے کے احساس کے نتیجے میں ملتی ہے۔ اس لئے یہاں انا کی تسکین ناجائز نہیں بلکہ پُر لطف بھی ہے اور جائز بھی ہے۔

وہ اتفاق فی سبیل اللہ جو نفعی طور پر کیا جائے اس سے نفس کی بنیاد بہت زیادہ دور ہوتی ہے نسبت اس اتفاق فی سبیل اللہ کے ظاہر کر کے کیا جائے۔

مگر انفرادی طور پر اگر بار بار نام لیتے جائیں جو بعض دفعہ کبھی کبھی لینے بھی پڑتے ہیں تو اس صورت میں خطر یہ ہے کہ اس فرد کی انا موٹی ہو جائے اور محض اللہ تسکین نہ پائے بلکہ اس کی جو اپنے دکھانے کی فطری تمنا ہے اپنے آپ کو بڑا دکھانے کا جو جذبہ زندہ چیز میں پایا جاتا ہے وہ جذبہ موٹا ہو جائے اور اسی حد تک وہ خدا کے قرب سے محروم ہوتا چلا جائے۔ پس یہ سبب جو توازن میں ان کو برقرار رکھنا پڑتا ہے اور کبھی ایک پہلو پر زور دیا جاتا ہے کبھی دوسرے پہلو پر۔ مگر جہاں تک جماعتوں

کی دوڑ کا تعلق ہے میں سمجھتا ہوں کہ اللہ کے فضل سے اس میں کوئی قباحت کا پہلو نہیں ہے کم از کم اب تک ہمیں کوئی قباحت کا پہلو دکھائی نہیں دیا اس لئے پہلے تو ایسا وقت نام بھی لئے جاسکتے تھے مگر اب حتی المقدور میری کوششیں یہی ہے کہ جماعتی موازنے کے جائز اور انفرادی موازنے نہ کئے جائیں۔ انفرادی موازنے سے ضروری لیکن ہر شخص کے لئے ضروری ہے۔ اس لئے میرے خطبے کے اس پہلے حصہ کا اس انفرادی موازنے سے تعلق تھا جو میں چاہتا ہوں آپ میں سے ہر ایک اور میں بھی ہم سب ہمیشہ کرتے ہیں اور وہ موازنہ ہے صفات حسنہ کا جو کامل تصور خدا تعالیٰ کے پیش فرمایا ہے یعنی ان عباد الرحمن کا جو عہد ملوک نہیں ہے جو شیطان کی غلامی کے کامل طور پر آزاد ہو سکتے ہیں، جن کی دولت جن کی ملکیت ان کی غلام ہے وہ نہ اپنی دولت کے غلام ہیں نہ اپنی ملکیت کے نہ اپنی اولاد کے نہ اپنے عزیزوں کے نہ انسانی خواہشات کے وہ جب آزاد ہوتے ہیں تو پھر خدا کی راہ میں کیے کیے خرچ کر کے ہیں ان کی تفصیل قرآن کریم میں جگہ جگہ دکھائی دیتی ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کی سیرت میں ملتی ہے۔ پس اس موازنہ سے فرادید ہے کہ اپنا موازنہ ان مثالی تصویروں سے کرتے رہنا چاہیے اور یہ دیکھتے رہنا چاہیے کہ ہم زندگی کے سفر کے ساتھ ساتھ ان تصویروں کے قریب آ رہے ہیں یا ان سے دور ہٹ رہے ہیں۔

یہاں تک حضرت شیخ مودود علیہ السلام کے مبارک الفاظ میں مال قربانی کی تحریک کا تعلق ہے میں ایک دو اقتباسات حضرت اقدس کے پڑھ کر سنانا ہوں پھر وہ جماعتی موازنہ ہے وہ آپ کے سامنے پیش کروں گا۔ حضرت شیخ مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”جب انسان خدا تعالیٰ کے لئے اپنے اس مال عزیز کو ترک کرتا ہے جس پر اس کی زندگی کا مدار اور معیشت کا انحصار ہے اور جو محنت اور تکلیف اور عرق ریزی سے کمایا گیا ہے تب بخل کی پلیدی اس کے اندر سے نکل جاتی ہے“

اب حضرت اقدس شیخ مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کو دوبارہ پھر سے سنیں تو آپ کو پتہ چلے گا کہ آپ محض مال قربانی کی بات نہیں کر رہے آپ ایسی مال قربانی کی بات کر رہے ہیں جس کا اثر بنیادی ضروریات تک پہنچتا ہے جس کی آواز اس وقت میں محسوس ہوتی ہے جو انسان اپنی ضرورت کی چیز قربان کرے وقت ویسے محسوس کرتا ہے وہاں تک جب تک قربانی کی دھمک نہ پہنچے اس وقت تک یہ نہیں کہا جاسکتا کہ اس قربانی نے بخل کی پلیدی کو اندر سے نکال پھینکا ہے۔ پس حضرت اقدس شیخ مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کو محض سطحی نظر سے دیکھنے سے آپ کچھ بھی نہیں سمجھ سکتے بار بار پڑھنے کا اس لئے ارشاد ہے کہ غور کریں تو پھر آپ کو اس کا پیغام سنائی دینے لگے گا۔ اور جب وہ روشن ہوتا ہے تو اس کے ساتھ دل و دماغ روشن ہو جاتے ہیں فرمایا:

”اپنے اس مال عزیز کو ترک کرتا ہے جس پر اس کی زندگی کا مدار اور معیشت کا انحصار ہے اور جو محنت اور تکلیف اور عرق ریزی سے کمایا گیا ہے“

اگر وہ آزاد یا درمیانے درجے کے لوگ بھی جو روزمرہ کی زندگی کی ضرورتوں سے معاملے میں پریشان نہیں رہتے ان کے پاس کچھ مال بچ جاتا ہے۔ وہ جب مال قربانی کرتے ہیں اس کے ثواب سے تو خدا بھی ان کو محروم نہیں رکھے گا۔ اگر مذہب سے

نیک ہیں تو اس کا ثواب ضرور عطا ہوگا مگر ایک اور مضمون ہے جو شیخ مودود علیہ السلام بیان فرما رہے ہیں کہ مال قربانی سے جو نفس کی پاکیزگی کا تعلق ہے اس میں مال قربانی کرنے وقت اس کا کچھ دیکھنا ضروری ہونا چاہیے تاکہ انسان سمجھے کہ میں نے تکلیف اٹھائی ہے مگر خدا کی خاطر اٹھائی ہے۔ یہ احساس ہے جو اس کے اندر پاکیزگی پیدا کرتا ہے۔ فرمایا یہ اگر یہ ہو جائے تو تب بخل کی پلیدی اس کے اندر سے نکل جاتی ہے۔ یعنی بخل ایک پلیدی ہے۔ بخل کی تعریف تو کسی طرح سے کی گئی ہے مگر یہاں بخل سے مراد یہ ہے کہ ہر وہ ضرورت حقہ جس پر خرچ کرنا خدا کے نزدیک پسندیدہ ہے اس ضرورت حقہ کو پوری کر کے ہونے والا وہ اجولہ کی ہو یا غیروں کی ہو جماعت کی ہو یا انفرادی ہو جو کہ طبیعت میں پیدا ہونے والے بخل کہا جاتا ہے اور ضرورت حقہ کی تعریف میں یہ بات داخل ہے کہ اپنے نفس کو کاٹ کر یا مار کر نہیں بلکہ اسی حد تک پوری کی جائے گی کہ غریب کی تکلیف میں بھی آپ شامل ہو جائیں اور آپ کی خوشیوں میں بھرا وہ شامل ہو جائے اور دونوں طرف سے شراکت ہو یہ مضمون ہے جو حضرت اقدس شیخ مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام بیان فرما رہے ہیں۔ جب یہ ہوگا تو تمہارے نفس سے بخل کی پلیدی نکال باہر پھینکی جائے گی فرماتے ہیں:-

”اور اس کے ساتھ ہی ایمان میں بھی ایک شہادت اور صلابت پیدا ہو جاتی ہے“

فرمایا ہے اس کے نتیجے میں ایمان چٹک اٹھتا ہے اور اس کے اندر صرف قوت ہی نہیں بلکہ مضبوطی اور روشنی پیدا ہو جاتی ہے۔ ایمان کی مضبوطی اور اس کی صلابت سے فرادید ہے کہ اس کے اندر سے ایک شہادہ نور اٹھتا ہے جو اسے زیادہ روشن کرتا ہے زیادہ یقینی بنا دیتا ہے۔

پس یہ وہ مخفی فائدہ ہے جس کی طرف میں نے اشارہ کیا تھا کہ یہ ”سرم“ کا پہلو ہے اتفاق کا جو ظاہری اتفاق کے علاوہ اپنے فیوض میں بھی ”سرم“ رکھتا ہے وہ اتفاق فی سبیل اللہ جو حسی طور پر کمایا جائے اس سے نفس کی بخیلی بہت زیادہ دور ہوتی ہے نسبت اس اتفاق فی سبیل اللہ کے جو ظاہر کر کے کمایا جائے کیونکہ حسی اتفاق کو تو کوئی دیکھ ہی نہیں رہا۔ حسی اتفاق تو ایسے جیسے کہتے ہیں ”جنگلی میں مورنا چا کس نے دیکھا“ خوب صورت تو لگتا ہوگا لیکن دیکھا ہی کسی نے نہیں تو کیا فرق پڑتا ہے ناچایا ناچا ایسی کیفیت میں جب انسان مال قربانی کرتا ہے تو تب خدا سے دیکھا ہے حالانکہ سب کو دیکھ رہا ہے مگر ایک حسن بصری نگاہ پڑتی ہے تو اور طرح سے پڑتی ہے۔ آپ بھی تو راستہ چلتے ہر جگہ دیکھ رہے ہیں۔ سفر کرتے ہیں تو دیکھ رہے ہیں مگر وہاں نگاہ پڑتی ہے جہاں حسن آپ کو پیچھا رہے کسی عورت کوئی خوبصورت عورت کوئی دکھائی ہے تو وہ دیکھ رہے ہیں اور ویسے سارا راستہ دیکھتے ہی تو جا رہے ہیں اگر سوئے نہیں ہوتے تو دیکھ رہے ہوتے ہیں تو ان معنوں میں خدا دیکھتا ہے کہ جہاں اس کو کوئی اپنا عہد ملوک دکھائی ہے اس کی کوئی خوبصورتی لگے اسے تو تب اس پر نظر پڑتی ہے پس ایسا بندہ جو ”سرم“ میں خرچ کرتا ہے اور اس حالت میں دنیا کی نظر سے غائب ہو جاتا ہے دیکھنے والا خدا کے سوا کوئی نہیں رہتا تب خدا اسے کوئی طرح سے دیکھتا ہے ایک تو اس طرح جسے میں نے بیان کیا ہے دوسرے اس طرح کہ جب میری خاطر اس نے چھپایا اس کو کوئی دیکھنے والا نہیں تو میں اور میرے فرشتے اس کو دیکھیں گے اور اس نظر کی جو قدر و قیمت ہے اور اس کا جو فیوض ہے وہ بھی اپنی ذات سے نکل کر رہے۔ وہ انسان کے دیکھنے سے نہیں بچ سکتا۔ اس کے فیوض میں پھر نفس کی پلیدیاں دور ہوتی ہیں۔ خدا کی نظر نزل کرے۔ خدا کا اپنے بندے کے حال کو دیکھنا جو کہ

اس کے پیار میں ایک ادنیٰ حالت سے اعلیٰ کی طرف حرکت کر رہا ہے وہ انسانی روح اور اس کی نظرت جو خدا کی خاطر سمجھتی ہے اسے پھر خدا اور نظر سے دیکھتا ہے اور وہ نظر خود اس کے سنگھار کرنے کا موجب بن جاتی ہے۔ اس کی پلیدیاں دور کرنے کا موجب بن جاتی ہے۔ یہ کوئی فرضی مضمون نہیں ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو چونکہ ساری زندگی کا یہ تجربہ تھا کہ جب خدا دیکھ رہا ہو تو اس کے کیا نتائج پیدا ہوتے ہیں اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب ایسی بات لکھتے ہیں تو اس کے سمجھے ایکہ زندگی کے تجربے کا مضمون ہے جو بیان ہو رہا ہے۔ وہ نظم نہیں آئی ہے۔ یا رہا پڑھی یا سنی ہے۔ ”سبحان من سیرانی“ اس کا یہ کوئی جھوٹا سوجھ بوجھ نہیں سکتا کہ یہ معرکہ لکھائے، طیب کا معرکہ بنا کے ”سبحان من سیرانی“ اس لئے کہ اس سیرانی کے اندر جب بھی آپ اس کو دہراتے ہیں ایک نیا لطف محسوس کرتے ہیں اور اس خدا کی نظر کا ایک لمبا تجربہ ہے۔ پس جہاں بھی خدا کے دیکھنے کا مضمون پیدا ہوتا ہے اس میں یہ پس نظر بھی ضرور اس کے سمجھے جلوے دکھار رہا ہے خواہ آپ کبھی نظر سے اسے نہ بھی دیکھ سکیں مگر ہوتا ضرور ہے۔

پس دیکھنے کا جو مضمون ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مختلف جگہوں پر بیان فرمایا ہے میں اس کی بات اب کر رہا ہوں اس موقع پر وہ چھپا ہوا ہے۔ جب ایک انسان خدا کی خاطر ”سر“ کے باوجود کچھ فرج کرتا ہے اس وقت خدا کے سوا کوئی دیکھنے والا نہیں رہا۔ جب خدا دیکھتا ہے تو پھر ایسے آثار ظاہر فرماتا ہے کہ ایسا بندہ محسوس کرنے لگتا ہے کہ میں خدا کی نظر میں ہوں۔ از جو کس ایسے وجود کی نظر میں ہو جس کی عظمت دل پر چھائی ہو، جس کے سامنے انسان کو اچھا بننے کی تمنا ہو تو لازم ہے کہ وہ پھر سنگھار کرے گا۔ اگر بیوی ہے جس کی طرف اس کے خاندن کی اگر اس سے اس کو پیار ہے، تو جب ہے تو پھر تو جب اس کو اپنی کوئی کمزوری دور کرنے کی طرف متوجہ کرے گی۔ کوئی داغ ہے وہ اسے دور کرے گی۔ کوئی خوب موجودی نہیں ہے وہ زائد اس پر پیدا کرنے کی کوشش کرے گی۔ پس یہ وہ مضمون ہے جس کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یوں بیان فرمایا کہ اس کی پلیدیاں دور ہوتی ہیں اور حسن میں اضافہ ہوتا ہے۔

اگر اس مضمون کو اس طرح نہ سمجھیں تو مال فرج کرنے سے کون پلیدیاں دور ہوگیں، کیوں حسن میں اضافہ ہوا، اس کی سمجھ نہیں آسکتی۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

” یہ دونوں حالتیں مذکورہ بالا جو پہلے اس سے ہوتی ہیں ان میں یہ پاکیزگی معاملہ نہیں ہوتی بلکہ ایک چھٹی ہوئی پلیدی ان کے اندر رہتی ہے۔“

پھر فرماتے ہیں۔

” اپنا محنت سے کمایا ہوا مال محض خدا کی خوشنودی کے لئے دینا یہ کس خیر ہے جس سے نفس کی ناپاکی جو ناپاکیوں سے بدتر ہے یعنی نخل دور ہو جاتا ہے۔“

مالی نظام محض جماعتی ضرورتیں پوری کرنے کے لئے نہیں ہے۔ ہر اس فرد کی روحانی ضرورتیں پوری کرنے کے لئے ہے جو اس مالی نظام میں حصہ لیتا ہے

اب نخل کو سب ناپاکیوں سے بدتر قرار دیا ہے۔ یہ بھی بہت ہی

گہرا مضمون ہے اور امر واقعہ یہ ہے کہ نخل ہر فیض سے انیان کو محروم کر دیتا ہے کیونکہ اللہ سے تعلق توڑ دیتا ہے۔ خدا سے تعلق کے قیام کے لئے قرآن نے الفاظ فی سبیل اللہ ضروری شرط بیان کی ہے۔ کیونکہ خدا اپنے بندوں پر دلیہ ہی مہربان ہوتا ہے یا ان سے صرف نظر فرماتا ہے جیسے وہ اس کے بندوں سے کرتے ہیں یا اس کے دین سے کرتے ہیں۔ جو شخص خدا کے دین کے لئے نخل ہوگا، جو شخص خدا کے بندوں کے لئے نخل ہوگا، ضرورت مندوں کے لئے نخل ہوگا اللہ اسی حد تک اس سے دیا ہی معاملہ کرتا ہے۔ اور ”اللہ عند ظن عبدي بی“ کا ایک یہ بھی معنی ہے کہ میں اپنے بندے کے اس ظن کے مطابق ہو جاتا ہوں جو وہ میرے متعلق کرتا ہے۔ اگر وہ ظن خیر ہے تو خود ہی دیا ہی ہے گا۔ اگر وہ ظن بد ہے تو وہ خود ہی دیا ہی بن رہا ہوگا تو اللہ اس سے دیا ہی سلوک کرنے لگ جاتا ہے۔ پس اگر وہ نخل ہے تو اس حد تک اپنے فیض کا ہاتھ اس سے روک لیتا ہے جس حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرما رہے ہیں کہ ہر پلیدی سے بدتر اور بد بخت پلیدی نخل ہے جو فیض کے لانا ہی ہے۔ اس میں تو کچھ بھی نہیں رہتا سوائے گند کے

پس مال نظام محض جماعتی ضرورتیں پوری کرنے کے لئے نہیں ہے۔ ہر اس فرد کی روحانی ضرورتیں پوری کرنے کے لئے ہے جو اس مالی نظام میں حصہ لیتا ہے۔ اور مالی نظام میں اس کی مدد کو سمجھنے چاہئے جہاں تک ممکن ہو ”سرا“ جہاں تک ممکن ہو جہاں بھی حصہ لینے کے نتیجے میں جو فیض جماعت پاتی ہے اس پر فرد جماعت گواہ ہے۔ اتنے مختلف طریق سے یہ فیض عطا ہوتے ہیں کہ آدمی حیران رہ جاتا ہے اور اس طرح خدا ان کو بعض دفعہ گنتی کر کے ان کی قربانیاں دلیہ کرتا ہے اس لئے نہیں کہ خدا زیادہ دے نہیں سکتا اس لئے کہ نور زیادہ دیا جائے تو ان کو پتہ ہی نہیں لگے گا کہ کیوں غلام ہے۔ ہر ایک شخص ہے جس نے اپنی جمع شدہ پونجی میں سے کل کی کل پیش کرنے کا فیصلہ کر دیا جب کہ دوسری ضروریات نہیں مثلاً چار ہزار دو سو بائیس مارک تھے غالباً یہی تعداد تھی، UR۴۴ تھی۔ اس نے کہا میں نے اب دے دینا ہے دور پھر کوئی پتہ نہیں کہاں چلا جائے۔ اور اس کے بعد اس کو ایک ایسی رقم ملی ہے جس کا اس کو وہم و گمان بھی نہیں تھا اور وہ شمار کرتا ہے تو بعینہ چار ہزار دو سو بائیس مارک بنتی ہے۔ اب کوئی یہ سمجھے کہ اللہ تعالیٰ تو کتنا ہے میں بڑھاکے دیتا ہوں تو یہ کیوں دیا۔ امر واقعہ یہ ہے کہ بڑھانے کا مضمون بھی سمجھنے سے تعلق رکھتا ہے۔ مال جب بڑھایا جاتا ہے۔ جتنا دیا ہے اس سے زیادہ دیا جاتا ہے تو خوشی ہی تو بڑھاتی جاتی ہے اور اس میں کیا چیز ہے۔ اگر مال بڑھے اور خوشی نہ ہو تو مال جیسا بڑھا دیا نہ بڑھا۔ اللہ بہتر جانتا ہے کہ میں اپنے بندوں کو اور کس بندوں کو کس طرح زیادہ خوشی پہنچا سکتا ہوں۔ ایسا شخص جس کو یہ علم ہو جائے کہ اللہ کے علم میں آپکا ہوں اور اس نے مجھے بتانے کے لئے مجھ سے یہ احسان کا سلوک کیا ہے وہ تو چھٹا نہیں ہارنا پھر عطا ہے۔ اس کو تو اگر چار لاکھ مارک بھی مل جائے تو ایسی خوشی نصیب نہ ہوتی جیسی اس طرح خوشی نصیب ہوتی کہ اللہ کی خاطر میں نے قربانی کی، اللہ نے مجھ پر نظر فرمایا اور دیکھو کس طرح مجھے بتا بھی دیا کہ تمہاری قربانی رائیگاں نہیں جاتی، میں دیکھ رہا ہوں۔ یہ وہ دیکھنا ہے جو ”سر“ والوں کو نصیب ہوتا ہے اور یہ وہ دیکھنا ہے جو بتاتا ہے کہ ”سر“ تو تم کرتے ہو خدا کی خاطر مگر خدا سے کوئی ”سر“ نہیں ہے۔ اس کی نظر ہر جگہ پہنچتی ہے، ہر تار ایک گوشے پر بھی پڑ رہی ہے اور یہ جو عطا ہے یہ سب سے بڑی عطا ہے اور نفس کی پلیدیاں دور ہونے کا ایک سلسلہ ہے جو شروع ہو جاتا ہے۔ جس آدمی کو یہ احساس ہو جائے کہ اللہ مجھ سے پیار کرتا ہے لازم ہے کہ وہ پھر اپنے لئے پاکیزگی کے لئے تلاش کرے۔ اپنے آپ کو پاکیزہ تر کرنے کی کوشش شروع کر دے۔

پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس پیغام کو سمجھیں
 تو مالی قربانی کسی بھی مقام پر بوجھ محسوس نہیں ہوگی۔ اور جتنی بھی زیادہ
 خرچ کریں ہوگی آپ کو اور زیادہ خوش محسوس ہوگی۔ اگر نقد دے رہے
 ہوں اور ہرگز تو فی اللہ کا شکر ادا کریں کہ آپ کو اللہ تعالیٰ
 نے ایسا کرنے کی توفیق بخش ہے۔ پس دیکھیں کس طرح بے اختیار یہی
 آیت اس کے بعد فرمائی ہے "تھو یمنطق منہ سر او جھڑھل
 یعتوت" کیا یہ برابر ہو سکتے ہیں۔ "اللہ لہ" یہ جو اللہ ہے
 یہ وہی اللہ کا مضمون ہے جو کھول کر آپ کے سامنے رکھا ہے۔
 بے اختیار ایسا شخص جس کو اپنے اندر اور غیبی ملک کے درمیان
 فرق محسوس ہو جاتا ہے، جو خدا کے مملوک ہونے کا فیض پاتا ہے
 جانتا ہے یہ جائزہ اس پر اترا ہے۔ اس کے منہ سے تو بے اختیار اللہ
 نطق ہے اور اللہ نے اس کی جگہ یہی فرمادیا ہے۔ فرماتا ہے تمہارے
 دلوں کا حال میں جانتا ہوں جب یہ فرق ہو گا تو تمہیں دوس
 جاؤ گے، تمہاری زندگی کا ذرہ اللہ کی مدد بن جائے گا "بل انفرح
 لایعلمونہ" لیکن انوس کو کڑ کو پتہ ہی نہیں کہ کیا نیکیاں ہیں
 کیا خیرات ہیں، کیا لطف کے فقے ہیں جن کی ان کو تانوں کان
 خبر نہیں ہے۔

پس تحریک جدید کی قربانی ہو یا دوسرے اموال کی قربانی یہ درست
 ہے کہ جوں جوں ذمہ داریاں بڑھ رہی ہیں اور خدا کے انعامات
 زیادہ نازل ہو رہے ہیں، مالی ضرورتیں بڑھتی چلی جا رہی ہیں ان کو
 پورا کرنے کی خاطر ہی آپ دیں گے مگر میں اس طرح میں طرح قرآن
 نے فرمایا ہے۔ اس راجح کے ساتھ دیں جس کے اور حضرت مسیح موعود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام نے روشنی ڈالی ہے تو آپ کی مالی قربانیاں دنیا
 میں بھی پھیلیں گی اور آخرت میں بھی پھیلیں گی اور آپ کے لطف
 بڑھتے چلے جائیں گے اور جو تکلیفیں خدا کی خاطر آپ اٹھاتے ہیں ان
 میں لذت آتی شروع ہو جائے گی۔ پس جس کی تکلیفیں بھی خوشیاں
 ہوں اس سے زیادہ کامیاب اور کون ہو سکتا ہے۔ اللہ ہمیں اس
 کی توفیق عطا فرمائے اور اس مضمون کی گہرائی تک ہمیں اس پر عمل کرنے
 کی استطاعت بخشے۔

اب مختصر وقت میں میں موازنہ آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔
 اللہ شہد کہ تحریک جدید ستر اڈل کا اسٹھوا اگال اب ۳۱ اکتوبر ۱۹۶۵ء
 کو ختم ہوا ہے اور اب باسٹھوا سال طلوع ہو رہا ہے۔ پہلے میں
 دفتر ادل، دفتر دوم، دفتر سوم، دفتر چہارم کے سالوں کے متعلق یہ
 کہا کرتا تھا کہ میں نے سوچا ہے کہ اس سے بہت سے لوگوں کے
 دفاع CONFUSE سے ہو جائیں گے۔ دفتر خواہ پیار ہوں یا پارچہ
 ہوں سال ایک ہی ہے جو اکٹھا طلوع ہوتا ہے، اکٹھا ختم ہوتا ہے۔
 دفتر سے مراد صرف اتنا ہے کہ وہ لوگ جنہوں نے ۱۹۳۴ء میں پہلی بار
 تحریک میں شمولیت اختیار کی تھی اور جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے
 آج تک زندہ ہیں ان کے اکٹھوا سال پورے ہوئے اور باسٹھوا سال
 شروع ہونے والا ہے۔ یہ دفتر اول ہے۔ جنہوں نے دس سال کے
 بعد یا بیس سال کے بعد، اس کی تفصیل اب مجھے یاد نہیں مگر مختلف
 وقتوں میں مختلف دفاتر کا اضافہ ہوا ہے، شمولیت اختیار کی ان کا
 سال تو اکٹھا ہی ختم ہو گا لیکن ان کی قربانی کا سال اکٹھوا نہیں بلکہ
 جو نیتسواں یا چیسواں یا جو بھی صورت ہو وہ سال ختم ہو گا اور ایک
 سنہ سال میں داخل ہو گئے۔ پس چاروں دفاتر جو مختلف وقتوں میں
 جاری ہوئے ان سب کا تحریک جدید کا سال اس ماہ اکتوبر میں ختم
 ہوا اور اب نومبر سے نیا سال شروع ہو رہا ہے۔

اس ضمن میں تمام دنیا میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کا قدم ترقی کی
 جانب ہے اور پہلے سے بڑھ کر مالی قربانیاں پیش کی جا رہی ہیں یہ موازنہ جب
 پیش کیے جاتے ہیں تو بعض نئی مزاج لوگ اس قسم کے قسط لکھتے ہیں کہ آپ
 کے اعداد و شمار میں صحیح تصویر ظاہر نہیں ہوئی کیونکہ آپ نے INFLATION کو

نظر انداز کر دیا اور آپ نے یہ نہیں بتایا کہ اس روپے کی قیمت کھیلے سال
 کتنی تھی اور اس سال کتنی ہے۔ اگر میں یہ بتانے لگ جاؤں تو ایک سو چالیس
 ملکوں کی INFLATION کے تذکرے میں کئی قسطیں فرجی ہو جائیں گے
 عام باتیں ہر آدمی کو سمجھ ہے اس کے لئے کس بڑے اکاؤنٹ کی ضرورت
 نہیں، منگناں کا احساس تو وہ ہے جو غریب سے غریب، نادان سے
 نادان کو بھی ہے بلکہ اس کو زیادہ ہے۔ کیا جاہل کو یہ پتہ نہیں کہ ہم
 مصیبت میں مبتلا ہیں، منگناں ہو رہے ہیں۔ اس لئے کس کو غلط فہمی
 نہیں ہو رہی کہ ہم نے اپنی ترقی کے اعداد و شمار کو بڑھا چڑھا کر پیش
 کیا ہے تو یاد دنیا کو دھوکے میں مبتلا کر دیا ہے سوائے ایسے شخصوں
 کے کوئی دھوکے میں مبتلا نہیں۔ سب کو پتہ ہے کیا ہو
 رہا ہے۔

اور دوسرا ایک بات یہ بھول جاتے ہیں، ان کو وہم ہے شاید یعنی
 ایک آدمی نہیں کئی لکھتے ہیں، ایسے لوگوں کو شاید یہ وہم ہے کہ جس ملک میں
 INFLATION ہوگی، منگناں ہوگی اسی نسبت سے ہر شخص کی آمدنی بڑھ
 جاتی ہے۔ اس لئے جب تک منگناں کا خانہ رکھتے ہوئے اس سے زیادہ
 چندہ نہ دے گا اس وقت تک اس کی قربانی کو اکٹھا قدم نہیں کر سکتے
 یہ بھی بالکل نادانی ہے۔ بااوقات منگناں ہوتی ہے اور آدلیں
 اس رفتار سے نہیں بڑھ رہی ہوتیں ورنہ وہ منگناں تو کوئی منگناں نہیں
 ہے جس کے ساتھ ساتھ آمد میں بھی اس رفتار سے بڑھ رہا ہوں۔ ہمیشہ وہ
 منگناں جھکیاں بنتی ہے جس منگناں کے ساتھ آمد کی رفتار دلیس نہ ہو۔
 پھر لوگ شور مچاتے ہیں حکومت پھر جا کر کہیں سمجھا ہوں میں اضافے کو دیتی
 ہے۔ کچھ غریب ہیں جن کی مزدوری اتنی ہی رہتی ہے بے چاروں کی۔
 لیکن جن کے اضافے ہوتے ہیں وہ بھی اتنے نہیں ہوتے جتنی منگناں
 بڑھ رہی ہوتی ہے۔ تو جب ملک غربت کی طرف سفر کر رہے ہوں
 اس کے باوجود قربانی زیادہ ہو رہی ہو تو قابل فخر ہے اور مومنوں کیلئے
 اس فخر میں انکاری کا پہلو بھی شامل ہے اور بھی زیادہ وہ خدا کے
 حضور شکر سے جھکتے ہیں کہ تو نے ہمیں آگے قدم بڑھانے کی توفیق
 بخشی۔

پس اس قسم کے اقتصادی سبق مجھے نہ دیا کریں۔ مجھے علم ہے میں نے
 وقف جدید میں اس کثرت سے مختلف پہلوؤں سے چارٹ بنائے تھے
 جن سے حقیقی قدم آگے بڑھنے یا نہ بڑھنے کے پہلو کے اوپر ہر طرح
 سے روشنی پڑتی تھی اور جو امر میں اقتصادیات آگے دیکھتے تھے بھی
 انہوں نے ایک بھی ایسا اشارہ نہیں کیا کہ یہ جہاں ہو جائے تو اور بہتر
 ہو جائے گا۔ اللہ کے فضل سے ایک نظر سے آپ لکھے ہیں جو
 جائیں۔ آپ کو سب کچھ پتہ چل جائے گا۔ مگر اس طرح سے نہیں تھا کہ
 ساری جماعت میں یہ تفصیلات پیش کی جائیں۔ اس عرض سے تھا کہ میری نظر سے
 کہ جب ہمارا چندہ بڑھتا ہے تو کمایا ہوا ہے۔ اور اس بات دیکھنے والی
 صرف یہ ہے جو ہر ایک سمجھ سکتا ہے اس کو چارٹوں کی بھی ضرورت نہیں ہے کہ
 جماعت کے کام ترقی پذیر ہیں کہ نہیں۔ جماعت کے بڑھتے ہوئے اخراجات پورے
 ہو رہے ہیں کہ نہیں۔ اگر بڑھتے ہوئے اخراجات پورے ہو رہے ہیں
 اور اخراجات بڑھ رہے ہیں اور پورے بھی ہو رہے ہیں تو یہ کہنا کہ
 شاید INFLATION کی وجہ سے دھوکہ لگ گیا ہو جماعت نے زیادہ قربانی نہیں کی

تحریک جدید کی قربانی ہو یا دوسرے اموال کی قربانی یہ درست
 ہے کہ جوں جوں ذمہ داریاں بڑھ رہی ہیں اور خدا کے
 انعامات زیادہ نازل ہو رہے ہیں مالی ضرورتیں بڑھتی
 چلی جا رہی ہیں۔ ان کو پورا کرنے کی خاطر ہی آپ دیں اس
 طرح جس طرح قرآن نے فرمایا ہے

بہایت ہی سب سے وقوفی کی بات ہے۔ آمد کا بڑا خرچ سے تعلق رکھتا ہے۔ اگر بڑھتے ہوئے خرچ پورے ہو رہے ہیں تو لازماً آمد بڑھ رہی ہے۔ کوئی اقتصادیات کا ماہر یہ نہیں کہہ سکتا کہ یہ فرضی آمد بڑھانی گئی ہے۔ جب حقیقی ضرورت پوری ہوگی تو آمد کیسے فرضی ہو جائے گی۔

یہاں اس پہلو سے اللہ تو اس نے جماعت احمدیہ کو یہ توفیق بخشی ہے کہ گزشتہ صد سالوں پر جن پر میری نظر ہے ہمیشہ ترقی ہوئی ہے۔ ایک بھی سال ایسا نہیں آیا کہ ہمارے خرچ رک جائیں اور ہمیں ہاتھ کھینچ کر اس لئے خرچ نہ لائے کہ آمد بھی رہ گئی ہے خواہشات کے مقابل پر تو ہاتھ کھینچنے پڑتے ہیں اس میں تو کوئی شک نہیں۔ زیادہ کی خواہش تو ہمیشہ رہتی ہے۔ مگر جو خرچ گزشتہ سال ہوئے تھے اس کے مقابل پر کبھی ایسا نہیں ہوا کہ وہ خرچ پورے نہ ہو سکے ہوں بلکہ اس سے زیادہ خرچ پورے ہوتے ہیں۔ پس اعداد و شمار جو بھی بولیں یہ حق گو ایسی دیتے ہیں کہ جماعت کی قربانی کا قدم آگے کی طرف ہے اور پھر الحمد للہ کا مضمون ہے جو دل سے باختریا

اس ضمن میں خلاصہ یہ ہے کہ جواب تک ستر دہائی محالک کی پوری نہیں تھی ان کے مطابق وعدہ جات چھ کروڑ باون لاکھ انچاس ہزار تھے اور وصولی چھ کروڑ پانچ ہزار دو صد چار روپے ہے۔ وصولی اگرچہ تھوڑی ہے لیکن یہ تحریک جدید کا دستور ہے کہ جب پورے پورے پہنچتی ہیں تو اس وقت اور حال ختم ہونے کے درمیان بہت سی معمولات ہیں جو چلی ہوئی ہیں اور وہ رپورٹ بنانے والے سیکرٹری کے علم میں اس وقت نہیں آتیں۔ اس لئے حقیقی رپورٹ بنتی ہے ہمارے ہاں یا ایک ٹیم کے بعد اور اس رپورٹ کو جب دیکھتے ہیں تو ہمیشہ خدا کے فضل سے وعدوں سے وصولیاں بڑھ جاتی ہیں۔ اس لئے جو تھوڑی سے کچھ دکھائی دیتی ہے اس میں پریشانی کی بات نہیں۔ کہ کسی جو ہم نے اس کو سسرانگ میں تبدیل کیا ہے اس حساب سے تیرہ لاکھ اکتیس ہزار چھ صد بیس پاؤنڈ کے وعدے تھے اور بارہ لاکھ چوبیس ہزار پانچ صد چھیانوے پاؤنڈ کی وصولیاں ہیں۔ ان میں جو کچھ ہے وہ زیادہ تر مشرقی محالک کا ہے۔ جہاں تک مغربی محالک کا تعلق ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان میں اب تک کی وصولی کا اطلاق کے مطابق وعدوں سے ہر جگہ وصولی بڑھ گئی ہے۔ اس سے جماعت کی قربانی کے ساتھ اس کے دولے کا بھی پتہ چلتا ہے اور مغربی محالک میں کچھ یہ بھی وجہ ہو سکتی ہے کہ وعدے کئے تھے اس وقت حالات بہتر تھے بعد میں حالات گر گئے۔ کچھ یہ بھی ہوتا ہے کہ نظام سواصلات کمزور ہے دیر کے بعد اطلاق ملتی ہیں۔ دیہاتی علاقوں میں ٹیلی فون بھی نہیں لاتے تو اس لئے زیادہ تر جو کچھ ہے وہ ان علاقوں میں ہے اور جہاں سے فوراً خبریں ملتی ہیں وہاں صورت حال بہتر ہے۔

تعداد مجاہدین کے لحاظ سے بھی یہ بہت ہی ضروری ہے کہ ہم اس پر نظر رکھیں کیونکہ اگر کوئی ایک آدھ بھی خدا کی راہ میں نینے والا پیدا ہو جس کو پہلے عادت نہیں ہے اور آدھ بھی تکلیف دہ رہا ہے تو اس کی اصلاح کا بھی آغاز ہو گیا۔ اس لئے میں نے کہا تھا کہ اب یہ شرطیں بھولی جائیں کہ چھ روپے یا بارہ روپے یا چوبیس روپے کم سے کم چندہ ہے۔ مجھے اس ظاہری خاندان سے کی ضرورت تو ہے جماعت کی خاطر مگر زیادہ میری نظر اور حرمیں اس ضمنی فائدے میں ہے جو مالی قربانی سے وابستہ ہے۔ اور نئے آنے والے خصوصیت سے جو آدھ لاکھ چالیس ہزار سے زائد کی تعداد میں پھیلے مارا آئے تھے اگر آپ نے ان سے کچھ بھی قربانی وصول نہ کرنا ضرورت کی تو ان کو

تربیت کے آپ اہل نہیں رہیں گے۔ اس لئے کوشش کریں کہ وہ آدھ لاکھ کے آدھ لاکھ مگر آدھ لاکھ تو اس طرح شامل نہیں ہو سکتے اس میں کچھ بھی شامل تھے، نہ کمانے والے بھی تھے، مگر یہ شرط نکالیں کہ آدھ لاکھ کا وہ فعال حصہ جو غریب ہے تو اپنی غریبانہ معیشت کے ذریعے وہ اپنی ضرورت پوری کر رہا ہے وہ بھی دین کی ضرورتیں پوری کرنے میں کچھ نہ کچھ حصہ لے خواہ تھوڑا ہی ہو۔ اور شروع میں اتنا صرف لیا جائے جو وہ لبتاشنت سے دے سکے اور اس لبتاشنت کی غیرت وہ پھر آگے جا کر اور زیادہ فیوض حاصل کرے گا، اس کو اور زیادہ قربانیوں کی توفیق ملے گی، اس کا دین سنورے گا، اس کی وابستگی کا احساس زیادہ مضبوط ہوگا، اس کے ایمان میں جیسا کہ مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا اصلاحیت پیدا ہو جائے گی۔

پس تحریک جدید کے جو شامل ہونے والے اعداد و شمار ہیں وہ ظاہر کر رہے ہیں کہ ابھی اس پہلو سے بہت سا خلا ہے۔ جب سے بار بار ہدایت کی گئی ہے جماعت نے ترقی تو بہت کی ہے اور اس سال خدا کے فضل سے مجاہدین کی تعداد ایک لاکھ ستر ہزار سے بڑھ کر ایک لاکھ اکیاسی ہزار دو سو انتیس ہو چکی ہے۔ اور یہ چند دہندگان کی تعداد اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت ہی خوشگن ہے۔ کیونکہ اگرچہ بہت بڑی جماعت ابھی خالی پڑی ہوئی ہے لیکن ان میں ابھی بہت سے تربیت کے کام کرنے والے ہیں ان کو عادت بنانی ہے اور تحریک جدید کے چندے سے پہلے کچھ نہ کچھ نہیں بنیادی چندہ ضرور وصول کرنا ہوتا کیونکہ اس کے بغیر طبعی چندے چل نہیں سکتے۔ پس اس لحاظ سے میرا نصیحت کا خلاصہ یہ ہے کہ نئے آنے والوں کو ضرورت شامل کریں۔ اس میں رعایت ان کو دے دیں میری طرف سے اجازت ہے سولہواں حصہ کی شرطاً بے شک نہ لگائیں۔ مگر جب وہ پورا اس بات کا شعور حاصل کر لیں اور ان کو اس بات کا لطف آئے کہ ہم باقاعدہ جماعت کے چندہ دہندہ ہیں اور مالی نظام میں شامل ہو گئے ہیں پھر طبعی تحریکات کر کے اس تعداد کو بڑھانے کی کوشش کریں۔ اس طرح اللہ تعالیٰ بہت کثرت کے ساتھ تحریک جدید وقف جدید وغیرہ میں لوگ شامل ہوں گے اور جتنا زیادہ ان کو چندے کی عادت پڑے گی اتنا ہمارا اللہ تعالیٰ سے وہ برکتیں حاصل کریں گے اور اس کے قرب کے نشان دیکھیں گے۔ کبھی ایسا نہیں ہوا کہ مالی قسربانی کرنے والوں کو خدا اس نعمت سے محروم رکھے۔

خلاصہ اب صرف شہرت پڑھ دیتا ہوں۔ اس سال بھی اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت ہر منی کو یہ سعادت نصیب ہوئی ہے کہ وہ دنیا بھر کی جماعتوں میں تحریک جدید کے چندے میں اولیٰ اولیٰ ہے اور جو لازمی چندے ہیں ان میں بھی اولیٰ اولیٰ ہے۔ بعض دوسری جماعتیں بہت زور لگاتی ہیں پر اگر اللہ کا احسان ہے جس کو توفیق مل گئی ہے۔ ہمیں حد نہیں ہے صرف رشک ہونا چاہیے۔ اس لئے ان کی خوشیوں میں وہ جماعتیں بھی شامل ہونی چاہئیں جن کی پوری کوشش تھی کہ ان سے آگے بڑھ جائیں لیکن نہیں بڑھ سکے۔ دوسرے نمبر پر پاکستان ہے اور ان کے درمیان ایک لاکھ پاؤنڈ کا فرق رہ گیا ہے۔ تو اس سے آپ اندازہ کریں کہ وہ بے چارے جو پاکستان میں دینی لحاظ سے کمزور تھے ویسے بھی ان کے آنے سے پاکستان کے چندوں کو بہت بھاری نہیں لگا کتنا فرق پڑا ہے۔ اکثر بہت تھوڑا دیا کرتے تھے تو یہاں آکر خدا نے ان کو کیسی ہمت کی برکتیں عطا فرمائی ہیں۔ ان کے اموال کشادہ کرے، ان کے دل کشادہ کر دئے اور اب وہ اپنے آبائی وطن کو ان قربانیوں میں بہت کچھ چھوڑ گئے ہیں۔ امریکہ جو مسلسل خدا کے فضل کے ترقی

منقولات

توپین رسالت قانون کے تحت پاکستان میں ۵۰ اکیس چلائے گئے

ان میں بیشتر احمدی فرقہ کے خلاف تھے۔ امریکی دفتر خارجہ کا رپورٹ

انہیں گرجا گھروں کی تعمیر کی اجازت حاصل کرنے میں مشکل پیش آ رہی ہے۔ ۱۹۸۶ میں حکومت نے ضابطہ تعزیرات میں دفعہ ۲۹۵ (سی) شامل کر دی جس کی مدد سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین پر مجاہدین کی سزا دی جاسکتی ہے اور مقدمہ بازوں۔ احتیولوں عیسائیوں اور مسلمانوں کے خلاف استعمال کرتے ہیں۔ رپورٹ میں جوڈیشی پر نکتہ چینی کی گئی ہے اور کہا گیا ہے کہ وہ اکثر ورجوح کے تابع ہے اور کہ حکومت نے پولیس یا جوڈیشل سسٹم میں مددگار لائے یا اس کا غلط استعمال کرنے والوں کو سزا دینے کی کوئی کوشش نہیں کی۔ مذہبی حقوق فریبی اقلیتوں کے خلاف امتیاز بردار رکھے جوتے ہیں۔ گذشتہ آٹھ برسوں میں دد آئرش بائبل کو حدود آرڈیننس (اسلامی قانون) کے ماتحت ۵ کوڑوں کی سزا دی گئی۔ دفتر خارجہ کے افسر نے کہا کہ امریکہ سمجھتا ہے کہ پاکستان کے توہین رسالت کے قوانین سے مذہبی عدم بردباری کو برصاوا ملتا ہے اور وہ ضلع کی جانے چاہئیں دکن پور بی ایشیا کے لئے نائب وزیر خارجہ میں روین رافیل نے سینٹ کی تعلقات خارجہ کابینہ کے ممبر شہادت دیتے ہوئے کہا کہ ۱۹۸۶ میں سے توہین رسالت کے قانون کے ماتحت ۵۰ اکیس چلائے گئے ان میں سے بیشتر احمدی فرقہ کے خلاف تھے مس رافیل نے کہا کہ گو توہین رسالت کے کیسوں میں اب تک ساری سزاؤں ارد ہو گئی ہیں۔ یا ان کے خلاف اپیل دائر کی گئی ہے۔ تاہم اس سے یہ واضح ہے کہ پاکستان کے توہین رسالت اور احمدیوں کے خلاف قوانین سے عدم بردباری کا ماحول پیدا ہوتا ہے مس رافیل نے کہا کہ اسلام آباد میں امریکی سفیر اور دوسرے امریکی حکام نے اعلیٰ ترین سطح پر یہ معاملہ اٹھایا ہے اور جب وزیر اعظم نے نظیر مجبور گزشتہ سال امریکہ کے دورہ پر آئی تھیں تب ان سے بھی اس معاملہ پر بات چیت ہوئی تھی مس رافیل نے کہا کہ مجبور کار نے قانون میں ترمیم تجویز کی تھی مگر وہ پارلیمنٹ میں یہ پاس نہ کراسکی کیونکہ مسلم مذہبی پارٹیوں نے اس کی مخالفت کی تھی مس رافیل نے کہا کہ گو مذہبی پارٹیاں چناؤ نہیں جیت سکتیں

ڈائٹنگ سر مارٹی ریٹی ٹی ایمریکہ نے پاکستان پر اس کے انسانی حقوق کے ریکارڈ پر شدید نکتہ چینی کی ہے اور کہا ہے کہ وہاں صورت حال برابر مشکل بنی ہوئی ہے۔ اور احمیوں اور عیسائیوں سمیت اقلیتی فرقوں پر اتنا چار لگے جا رہے ہیں دفتر خارجہ نے ۱۹۹۵ کے باسے اپنی تازہ سالانہ رپورٹ میں کہا ہے کہ حکومت نے پبلک طور پر انسانی حقوق خاص کر عورتوں بچوں اور اقلیتوں کے حقوق کے باسے توجہ دینے کا اعلان کیا تھا مگر صورت حال برابر مشکل بنی ہوئی ہے۔ رپورٹ میں کہا گیا کہ گورنمنٹ فورسز اور پرائیویٹ گروپ جن میں مہاجر قومی موومنٹ شامل ہے کراچی میں بڑے پیمانہ پر پتلیوں کے لئے ذمہ دار ہیں۔ سیکورٹی فورسز میں مافی گرفتاری اور نظر بندی کر رہا ہے اور قیدیوں اور نظر بندوں کو اذیتیں دے رہی ہے۔ رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ اقلیتی دھوا رنگ گروپوں کو یہ خدشہ ہے کہ شرعی قوانین اور حکومت اور معاشرے کے اسٹاپی کرنے سے ان کی اپنے دلائل پر چلنے کی آزادی اور محدود ہو جائے گی۔ امتیاز کی مغربی قوانین سے مذہبی عدم بردباری کا ماحول پیدا ہوا ہے جس سے احمدیوں عیسائیوں ہندوؤں اور ذکیوں کے خلاف تشدد ہو سکتا ہے رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ پاکستان نے ۱۹۸۲ میں ضابطہ تعزیرات میں ایک دفعہ شائق کر کے احمدیوں پر اپنے آپ کو مسلمان کہلانے کی پابندی رکھی ہے اور حکومت نے اسے ان کو ہراساں کرنے کے لئے استعمال کیا ہے احمدیوں کو مسلمان قبرستان میں مردے دفن کرنے کی اجازت نہیں مسلمان قبرستان میں دفن کئے گئے تھا احمدیوں کی لاشیں وہاں سے کھود کر نکال دی گئیں احمدی مسجد میں سز مہر کر دی گئے ہیں حکام عیسائیوں کو بھی خاص کر توہین رسالت کے قوانین کے ماتحت ہراساں کرتے ہیں اور

پندرہ سے اور توازن کے ساتھ امریکہ کی جماعت میں یہ خوب ہے کہ ان کی قربانیوں میں توازن بہت ہے۔ تحریک جدید کا چندہ ہے ایک لاکھ پچتر ہزار پاؤنڈ اور وقف جدید کا چندہ ہے اٹھانوے ہزار۔ وقف جدید میں دنیا میں سب سے اول ہیں۔ تحریک جدید میں تیسرے نمبر پر لیکن توازن یہ ہے کہ تحریک جدید کا چندہ وقف جدید سے آگے ہے۔ پاکستان میں پتہ نہیں کیوں یہ توازن باگڑ گیا ہے۔ اس سے پتہ چل رہا ہے کہ تحریک جدید کی انتظامیہ اپنے فرائض سے غافل ہے۔ ورنہ میں جانتا ہوں وقف جدید کو خدا تعالیٰ نے بڑی برکت دی ہے مگر ہمیشہ جماعت بڑی باہر راست راست رہی ہے کہ پہلے تحریک جدید پھر وقف جدید۔ اب مالی قربانی میں توازن بالکل انٹ گیا ہے یہ وقف جدید کے لئے تو بہت خوشی کی بات ہے مگر اس سب کے لئے فکر مندی کی بات بھی ہے۔ تحریک جدید کے کہا گیا ہے جو ان کا تاثر دہاں کچھ عجیب سا ہے پتہ لگ گیا ہے۔ اور کوئی وجہ ضرور ہے یا ان کی تحریکوں کی طرز و ہی پرانی نکسالی کی چلی کر رہا ہے جب کہ زمانہ بدل چکے ہیں۔ وہی چہ پر زور بارہ پر زور اور اس قسم کی رسمی باتوں پر۔ چند سے لینے ہیں تو دلوں کو کشادگی عطا کریں۔ ان کو ایسی باتیں پہنچائیں جن سے دل تازہ ہوں، جو صلی بڑھیں رشک کے جذبات پیدا ہوں۔ مگر محض چند امیروں کے پیچھے پڑ جانا یا رسمی طور پر کم سے کم مقصد کے سب کو کہنا کہ آپ پر لازم ہے بارہ حضرت صلح مولود نے مقرر کیا تھا جو بیس اس کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے زمانے میں مقرر کیا اس سے کم آپ نے نہیں لینا یا ضرور پورا کریں اس سے تحریک کو لٹے نہیں ہوتی۔ صرف یہ محسوس ہوتا ہے کہ ہمیں کوئی ڈانٹ رہا ہے کہ ہم بڑے نکتے لوگ ہیں۔ تو میں بھی آپ کو ڈانٹ نہیں رہا میں کچھ کے دے رہا ہوں۔ تحریک جدید اٹھے اور خیال کرے کہ ایک پیچھے سے آنے والا گھوڑا جو بہت پیچھے تھا وہ اتنا آگے نہیں گیا ہے۔ تو اللہ کرے کہ یہ غیرت کام آئے مگر وقف جدید کو دبا کے نہ آگے نکلیں۔ یہ نہ کہ میں کہ جو وقف جدید کے چند سے دے رہے ہیں آپ کہیں کہ نہیں ہمارا بڑھو ان کا کم کرو۔ تو اللہ تعالیٰ سب کو بھی آگے بڑھنے کی توفیق بخشنے لیکن بعض جو بیڑائی تریبیلیں خدا تعالیٰ نے مقرر فرمائی ہوئی ہیں وہ جب بدلتی ہیں تو تعجب ضرور ہوتا ہے۔ برطانیہ نمبر چار ہے، کینیڈا نمبر پانچ، انڈونیشیا چھ سوئٹزر لینڈ سات، مارٹینس آٹھ، جاپان نو، اور ہندوستان دس۔ اس پہلو سے ہندوستان نے کافی ترقی کی ہے۔ پہلے ان چندوں میں ہندوستان بہت پیچھے رہ گیا تھا۔ اب خدا کے فضل سے نئی بیداری پیدا ہو رہی ہے۔

فی کس مالی قربانی کے لحاظ سے سوئٹزر لینڈ نمبر ایک ہیٹ کی طرح اور بہت فرق ڈال گیا ہے باقی جماعتوں سے جاپان نمبر دو امریکہ نمبر تین بلجیم نمبر چار برطانیہ نمبر پانچ اور اس کے قریب قریب ہی جرمنی بھی ہے یعنی مغربی فرقے کے ساتھ کیونکہ عموماً وہاں جماعت غریب سے اس لئے جی کس قربانی کے معیار کے لحاظ سے وہ بعض دفعہ نسبتاً کم قربانی کرنے والی جماعتوں سے بھی پیچھے رہ جاتے ہیں مگر اجتماعی قربانی میں وہ خدا کے فضل سے بہت آگے ہیں۔ اور جو اہلین کی تعداد کے لحاظ سے اب وقت نہیں رہا بہت سے ممالک ہیں جو ترقی کر کے آگے آ رہے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ ہم سب کو مالی قربانی کی روح کو پیش نظر رکھتے ہوئے اس کے ظاہر کا حق بھی پورا کرنے کی توفیق بخشنے اور اس کے باطن کا بھی بھر کا بھی اور ہر کس کا بھی خدا کرے کہ ایسا ہی ہو

ہندوستان کی اعانت ہر احمدی کا فوجی فریضہ ہے!
(میجر مہتا)

۴ مگر لوگوں کو سزاوار پکھلتی ہیں (ہندو مہاچار جالندھر ۱۹۹۶ء)

مولانا ظفر علی خان کی زندگی کے تاریخی ایام

احتجاج علی زبیری

ایک کوٹھی۔۔۔ خیر لاج نامی لاسٹ کی کوٹھی تھی جس کا قبضہ مجھے دینا تھا میں نے اس کوٹھی کا ان کے نام سے کو اس وقت تک قبضہ نہ دیا جب تک ان سے پورا کرایہ وصول نہ کر لیا کہ مجھے کے ان دونوں ایسے ہی احکام تھے بعد میں مجھے معلوم ہوا کہ جب یہ بات مرزا صاحب تک پہنچی تو انہوں نے فرمایا۔

”میں خوش ہوں کہ انہوں نے اپنے فرائض دیا تدارکی سے انجام دینے جب حکومت کا قاعدہ یہ ہے کہ کرایہ پیشگی ادا کیا جائے تو آپ نے ادا کی ہے سے پہلے کوٹھی کا قبضہ لینے کا مطالبہ ہی کیوں کیا؟“

اس کے چند دن بعد ایک روز میرا ایک الیکٹرک گھبرا ہوا میرے پاس آیا اور کہنے لگا۔

”باہر مولانا کی موٹر آئی ہے۔ مولانا بیمار بلکہ نیم بہوش ہیں اور ان کی بیگم صاحبہ فرماتی ہیں کہ انارٹ شدہ کوٹھی کا قبضہ ان کو دے دیا جائے۔ کرایہ کا چیک بعد میں دیا جائے گا۔“

چونکہ ان دنوں حکومت نے سختی سے تاکید کی تھی کہ تمام کرایہ پیشگی وصول کئے بغیر کسی کو کوٹھی کا قبضہ نہ دیا جائے خواہ الائی کوئی وی۔ آئی۔ پی ہی کیوں نہ ہو اس لئے میں نے سوچا۔

”جو بھی کون مولانا ہیں؟ ہم کرایہ وصول کئے بغیر قبضہ کیوں نہ کر دے سکتے ہیں؟ اور اس کے ساتھ ہی دفتر سے باہر نکل آیا کہ خود معلوم کر سکوں کہ کون صاحب ہیں؟“

موتور کے نزدیک گیا تو بیگم صاحبہ نے پھر وہی الفاظ دہرائے کہ۔

”مولانا کی طبیعت زیادہ خراب ہے آپ کوٹھی کا قبضہ دے دیجئے۔ بعد میں کرایہ ادا کر دیا جائے گا۔“

مجھے جہزی یہ معلوم ہوا کہ یہ مولانا ظفر علی خان ہیں تو فوراً الیکٹرک

کچھ دن ہوئے کسی نے یہ خبر سنا لی کہ لاہور کے ایک صحافی شویش نامی نے یہ اعلان کیا ہے کہ اگر حکومت نے حضرت مولانا ظفر علی خان کا مزار سنگ پرکانہ بنوایا تو وہ اور مجید نظامی صاحب اپنے صرغے سے اسے سنگ پرکانہ بنوانے کے۔ میں نے تصدیق کے طور پر وہ اخبار منگوا دیا اور یہ اعلان پچشم خود پڑھا۔ اسے کہتے ہیں مرد کے منہ کو مکھن لگا کر اعلان کرنا کہ ہمارا تو مکھن کھاتا ہے۔۔۔ جب حضرت ہوتا و حیات کی کشمکش میں ہوتا ہے تو وقت ان ظفر علی خان پرستوں کا کہیں نام و نشان نہ تھا۔۔۔ سچ ہی فرمایا تھا حضرت علامہ اقبال نے سچ کہا ہے میں جو اسلاف کے مرنے تم ہو جب رہ دو جرات تھائی بے ی و بے بسی میری بستر علانت پر پڑا بیڑیاں رنگ رہا تھا تو یہ بازی گری میں مسرور نہ تھے لیکن اب چونکہ ان کے نام پر پرچہ زیادہ بک رہا ہے کچھ نقدی ہاتھ آ جاتی ہے اس لئے آج انہیں یہ بھی یاد آ گیا ہے کہ

رہا ہے لزرہ براندام تو این شررش بڑا خواب کجا باظفر علی خان نے نہ جانتے کیوں شویش کا یہ اعلان ٹرہتے ہی حضرت مولانا ظفر علی خان کے آخری ایام عیادت کی ایک تفصیل میرے ذہن میں کلبلانے لگی اور میں نے فیصلہ کیا کہ اپنے سینے میں گزشتہ سو طمہ سال سے نہ ہونے ایک تاریخی راز لکھ کر ظفر علی خان کو ادا کرنے میں جتنے دالے ان اسلاف ڈریشنوں کو یہ بتا ہی دوں کہ جس وقت وہ خادم بنت بیضا انتہائی بے بسی و بے کسری کے نہ تھے میں تھا اس وقت اس پر کسی نے احسان کر کے خواب کجا با تھا؟

دو الٹیمٹم دو قبضے

۱۹۹۶ء میں میں مری میں متعین تھا اس سال مری میں پہلی بار نام بناتا احمدیہ مرزا بشیر الدین محمود احمد زیورچ سے علاج کے بعد۔ مری تشریف لائے تھے انہیں

غروب آفتاب تک اسی لان میں کہ کسی پرتن تنہا پڑے رہا کرتے اور کبھی کسی نے ان کے پاس گھر کا آدمی تو کیا کوئی خدمت گار بھی دیکھا۔

مولانا کی اس وقت حالت یہ تھی جس کا ہزاروں افراد نے مشاہدہ کیا کہ وہ نہ بول سکتے تھے نہ چل سکتے تھے اور نہ اٹھ بیٹھ سکتے تھے جب پورا اور معتمد تھے۔ منہ سے ہر وقت رال نکلتی رہتی تھی اسی کرسی پر ان کا پیشاب پاخانہ نکل جاتا اور انہیں سنبھالنے والا وہاں کوئی نہ ہوتا میرے چڑوئی کی کوٹھی میں ایک کوٹھی صاحب رہا کرتے تھے جن کو میں اپنے کا بیچ سے مولانا کی کرسی کی طرف اشارہ کر کے کہا کرتا تھا۔

”سید بھو۔ یہ وہ شخص ہے۔ جو جب جھولوں میں بولتا تھا۔ تو کوئی اس کا ثانی نہ تھا اس کا نظم تیار اور زبان لکھا تھی۔ اسی کی شہرت ہندوستان پاکستان میں خود ایک مشائی تھی مگر آج اسی شخص کا یہ جان ہے کہ کوئی پوچھنے والا اور دیکھنے والا بھی نہیں ہے۔ میرے یہ کہتے ہی کرل صاحب کے منہ سے یہ سافٹ نکلا۔

”یہ عبرت کی جامعہ تماشہ نہیں

ڈاکٹر اول کا جواب

ایک روز جب میرا ڈیوٹی بطور پروٹول انٹرنی اور مجھے ایک اعلیٰ انسر سے ملنے کے لئے سرکٹ ہاؤس میں اپنے معمول کے مطابق مولانا کی کوٹھی پر گیا۔ کہ وہاں جانا اور ان کے پاس ہی گئے اور ان کے ہر بولی پر داسکئے بغیر بیٹھ جانا اور ان کی باؤں دساتے ہوئے دل ہی دل میں انہوں کو ناکہ ایک عظیم رہنما کے آخری ایام میں کس کس پر گزر رہے ہیں میرے روز کے پروگرام کا ایک حصہ بن چکا تھا۔۔۔ تو دیکھا کہ مولانا کرسی پر لیٹر پر بیٹھے ہوش پڑے ہوئے ہیں تمام جسم بے پرو سے اٹا پڑا ہے میں نے کوٹھی کے دوسرے طرف جا کر زور زور سے آواز دی تو صحت دیر کے بعد ایک نرس آئی اور زانیہ کہا کہ مولانا کی حالت بہت خراب معلوم ہوتی ہے اور انہیں دیکھنے والا

عبرت کی بجائے

جس میں میری رائے تھی وہ کامیج پہاڑی کے اوپر واقع تھا اور سامنے مولانا کی کوٹھی تھی درمیان میں سڑک تھی میں ہر روز صبح دفتر جاتے ہوئے مولانا کی مزاج پر ہی کرتا۔ گھر سے کسی ضرورت کے بارے میں دریافت کرتا دفتر سے واپسی پر بھی میرا یہی معمول تھا میں نے کئی بیکڈ کڑوں دیکھے ہزاروں بھی کہوں تو جھوٹ نہ ہوگا افراد نے دیکھا کہ مولانا کون کا ایک نوکر جو غالباً پٹھان تھا ہر روز صبح کوٹھی کی لان میں کرسی پر بیٹھا کرتا تھا اور کرسی کے ساتھ لگی پٹی مولانا کی کمر سے ہاتھ دیتا تھا تاکہ مولانا بے ہوش یا نیم بے ہوشی میں کرسی سے گرنے نہ پڑیں۔ مولانا

کونسا ہے۔
انداز سے آواز آئی۔ کسی ڈاکٹر
کو لاکر دکھا دیں۔
یہ سن کر مارے حیرت کے میرا منہ
کیلے کا کھلا رہ گیا مولانا کی کوششیں کشمیر
پورا ٹنٹ جی جی او کے قریب تھی اور
میں سرکٹ ہاؤس دینڈی پورا ٹنٹ
کی طرف جا رہا تھا میں نے جاتے
تڑے تین ڈاکٹروں سے جو میرے
دورست تھے مددخواست کی کہ دو جگہ
جاکر مولانا ظفر علی خان کو دیکھیں۔
واپسی پر بیٹے نے یہی باری باری تیغوں
سے جریا ذت کیا۔۔۔ کیوں بھگ مولانا
کو دیکھ آئے ہو۔ تو سب نے
ایک ہی جواب دیا۔
"نہیری صاحب! ڈاکٹر لوگ گندگی
وغیرہ سے ڈر نہیں بھراتے یہ ہمارا
رات دن کا کام ہے مگر وہاں تو
کوئی ہے ہی نہیں جس سے کچھ پوچھیں
یا جو کچھ بتائے بس آوازیں دینے
دے کر واپس آگئے ہیں۔
یہ سن کر مجھے اتنا مدد اور دکھ
ہوا کہ جس کا اظہار لفظوں میں کرنا
میرے بس میں نہیں اس وقت
رات کے ساڑھے دس بجے چکے
تھے میرے دل میں جانے کیا آئی
میں وہاں سے سید صاحبیر لاج پہنچا
اور کسی حد تک کسی طرح مرزا صاحب تک
شرف بازیابی حاصل کیا۔ مرزا صاحب
اس وقت قرآن کریم کی تفسیر لکھوانے
میں مصروف تھے۔ مجھے دیکھتے ہی
فرمایا۔
"نہیری صاحب! آپ کیسے آئے
اس وقت؟
میں نے عرض کی بھنورا تلخے
میں ایک گزارشی کہنا چاہتا ہوں"
آپ تھا "اٹھ کھڑے ہوئے
اور نہیر سے کندھے پر دست شفقت
لے کئے ہوئے مجھے ڈرامنگ روم
میں لے گئے میں نے بہت رکتے
چھوٹے مختصر فقروں میں عرض کیا۔
"مختصر حضرت مولانا ظفر علی
خان بہت بیمار ہیں۔ انہیں دیکھنے
والا اور ان کا تیمارداری کرنے والا
کوئی نہیں ہے میں تین ڈاکٹروں کے
پاس گیا تھا مگر تینوں نے وہاں جاتے
سے انکار کر دیا ہے۔۔۔۔۔۔
کہتے ہوئے میرا لکھیں آنسوؤں
سے بھر گئیں۔
ڈاکٹر کی ایک ماہم

مرزا صاحب نے فوراً اپنے
بیٹے ڈاکٹر مرزا منور احمد
صاحب کو آواز دی جب
وہ آگئے تو پوچھا کہ ہمارے
ساتھ اس وقت کتنے
ڈاکٹر ہیں، اب یہ یاد نہیں
سہا کہ انہوں نے کتنی تیار
بتائی۔ دراصل جب
آپ نے یورپ سے مری
تشریف لائے تھے تو
ڈاکٹروں کی ایک کمیپ
نے اپنا وقت آپ کی
خدمت کے لئے وقف
کر دیا تھا پھر آپ نے چند
ڈاکٹروں کا نام لے کر حکم
فرمایا کہ
"یہ ڈاکٹر آج سے مولانا
ظفر علی خان کا علاج
کریں گے۔ چھاؤں
سے کچھ دور کہ فوراً مولانا
کو جا کر دیکھیں۔ جس
دوائی کی ضرورت ہو
وہ بازار سے خریدیں۔ جو
دوائی مری میں نہ ملے اسے
میرے ہوٹل سے لے کر پنڈی
سے لائیں علاج کا سارا
خرچہ میں ادا کروں گا۔
میرے منہ سے یہ ارشاد سنتے ہی
تکلا۔ اللہ اکبر۔ الحمد للہ جب
تک مولانا بیمار ہیں یہ سب ان
کی تیمارداری کریں گے۔ ان کے
آرام کا خیال رکھیں گے سبحان
اللہ۔" اب نم میری فکر نہ کرو
بلکہ مولانا کا دھیان رکھو۔
بے شک یہ ظرف خدائے دو
جہاں صرف اپنے خاص بندوں
کو عطا فرماتا ہے۔
اپنے مرشد و اتقا کی خدمت
کے لئے آئے ہوئے ڈاکٹر یہ

حکم سنتے ہی فوراً مولانا ظفر
علی خان کی خدمت میں پہنچ
گئے کچھ دوا ٹیپاں دیں پھر کچھ
انجکشن لگائے اور اس وقت
تک وہاں سے نہ بنے جب
تک آپ کی طبیعت نہ سنبھل
گئی جب دوسری صبح ڈاکٹروں
کی یہ ٹیم بعض احمدی حضرات
کے ساتھ مولانا کی کوشش کی
طرف چلی تو میں بھی ساتھ
ہو گیا۔
مولانا صاحب سابق تن تنہا
ایک کرسی پر جس کے چاروں
طرف ایک بیٹی بندھی ہوئی تھی
سر لٹکائے بیٹھے تھے منہ سے
رائیں کر رہی تھی باجا مہ پاخانے
سے بھا رہا تھا اور اس قدر
بدبو اور تعفن تھا کہ کھڑا ہونا
و شوار تھا اور مولانا کے چاروں
طرف کھیموں کی بھنگا مار اور
بھنچنا ہٹ تھی۔
مولانا ہوا میں نور الحق صاحب
نے جھک کر مولانا کو بتایا کہ
بعض صاحب نے یہ ڈاکٹر
صاحبان آپ کی خدمت میں
بھیجے ہیں اور آپ کے علاج
پہلے فرمائے ہیں۔ مولانا نے یہ
سن کر ایک بار سراٹھایا اور
جیسے کہا ہو کہ۔۔۔ نہیں آئے۔
مولانا ابوالمنیر نور الحق صاحب نے
اعلیٰ پھر قدر بلند آواز میں بتایا
کہ یہ ڈاکٹر صاحبان آپ کی
خدمت کے لئے مرزا ابوالمنیر
محمد و احمد صاحب نے بھیجے ہیں
اور انہیں آپ کے علاج۔
خدمت اور تیمارداری پر۔
ماہور فرمایا ہے۔
یہ سنتے ہی مولانا نے ایک
بار پھر سراٹھایا۔ اور اس
کے ساتھ ہی ان کی آنکھوں
سے آنسو رواں ہو گئے۔
مجھے اس وقت یوں محسوس ہوا
جیسے ان کا ہر آنسو کہہ رہا ہو
۔۔۔ کہ آج کہاں گئے میرے
مداح اور نعرے لگانے والے
کہاں غائب ہو گئے ہیں زمیندار
اخبار کی کافی کھانے والے
۔۔۔ یہ منظر دیکھ کر میری زبان
پر بھی وہی مہر جاری ہوئی
جو میرے بڑے بڑے دوستوں کو بھی
مولانا کی اس کسمپرسی میں دیکھ کر

پڑھا کرتے تھے۔
تہ عورت کی جانتے تماشہ نہیں ہے
پھر یہ ڈاکٹر صاحبان اس وقت تک
مولانا کی خدمت پر مامور رہے
جب تک مولانا مری میں قیام فرما
رہے یہاں تک کہ وہاں سے
اپنے آبائی گاؤں کرم آباد تشریف
لے گئے۔
اختر علی خان کی دعوت
انہی دنوں ایک دفعہ مولانا اختر علی
خان مری آئے اور میں نے ان کا گھانا
کیا اس دعوت میں میرے عزیز دوست
سید مسطیٰ زیدی مرحوم سی ایس پی ریل
ایم گیلانی اور کئی معزز دوست تھے
اقلاً جسٹس ایس اے رحمان کے
برادر نسبتی بھی تھے اور ایک صاحب
اور جو تیلینی جماعت سے تعلق
رکھتے ہیں اور ان دنوں کہیں ٹیشن
نچ ہیں کھانے کے دوران جو مجھے
حضرت مولانا ظفر علی خان کی کسمپرسی
یاد آئی تو مجھ سے نہ روپا گیا اور
باتیں کرتے کرتے میرا لہجہ بلند ہو
گیا غصہ آگیا اور میں نے اپنے مہمان
سے کہا۔
"اختر علی خان! تمہارے والد کی
یہ حالت ہے ادم لوگوں کو کوئی
فکریا پردا نہیں ہے حالانکہ یہ زمیندار
بیز زمیندار بلڈنگ یہ عیش و عشرت
سب اسی مرد جاہد کی بدولت ہے
تمہارا جو نام مولانا اختر علی خانا ہے
وہ اسی شخص کی عورت کی وجہ سے
ہے جس کا نام مولانا ظفر علی خان ہے
جس کا گھر ہر وقت گندار بدبو سے
اٹا رہتا ہے اور جس کا کوئی پرسان
حال نہیں۔
۔۔۔ یاد رکھو جس نے اپنے باپ
کے ساتھ جو سوک گیا۔ اس کا بھی رہی
حشر ہو گا۔"
القصر میں جذبات میں بعض ایسی
باتیں بھی کہی گئیں جو مجھے نہیں کہنی چاہئے
تھیں کہ اختر علی خان اس وقت تیر
مہمان تھے مگر وہ بھی عجیب شخص
تھے وہ جواباً صرف ہنستے رہے
اور تمہیں لگتا ہے کہ وہ ہے اور بات
بات پر یہ کہتے رہے کہ
"میں تو چند روز کے لئے
مری کی سیر کو آیا ہوں پھر بہت جلد
گورنمنٹ کی طرف سے جا پان جا
رہا ہوں۔"
گویا انہیں اپنے جا پان جانے کے شوق

کیا بعد ازاں محترمہ امینہ السلیمہ صاحبہ، عزیزہ صبیحہ ذند ورتی صاحبہ، محترمہ زکیہ فردوس صاحبہ نے تقاریر کیں۔

آخر پر محترمہ مبارکہ السلیمہ صاحبہ نے صدارتی خطاب فرمایا اپنے منصور اکرم صلعم کی زندگی کے چیدہ چیدہ واقعات بیان کر کے آپ کے اسوہ حسنہ پر عمل کرنے کی تلقین فرمائی (نہایت مختصر جنرل سکرٹری مجتہد یادگیر)

شکوہ میں جلسہ سیرۃ النبی

کہ نگہ کر پلے کما رہے ہیں۔۔۔۔۔
کھاتے رہتے ہیں۔۔۔۔۔ اور کھاتے
رہیں گے۔۔۔۔۔ اور کبوں نہ کھائیں
فطرت ہی تاجرانہ پائی ہے۔
کیا وہ اپنی تصانیف لطیفہ میں
اس آخری سچے اور آنکھوں دیکھے
باب کا اضافہ کرنا بھی پسند فرمائیں
گے۔۔۔۔۔ دیدہ ماند

میں اپنا وہ عظیم باپ بھی بھول گیا تھا
جو دوسرے جہاں کو جانے کے لیے
رخت سفر باندھ رہا تھا۔۔۔۔۔ اور پھر
ایک دن سب کے سامنے مولانا اختر
علی خان بھی مفلوج ہو کر لقمہ اجل
بن گئے اور آج کوئی ان کا نام تک
نہیں لیتا۔
صحافت فروش ٹولہ اور افراد
ہیں کہ کبھی ان کی شاگردی کا ٹھنڈو
پیٹ کر اور کبھی ان کے سوانح حیات



تبلیغی و تربیتی مساعی

بھونسلہ میں پہلا جلسہ

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے عوبہ ہریانہ کے گاؤں بھونسلہ میں ۱۸ جنوری کو بعد نماز عشاء مکرم بابو خان صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت ایک کامیاب جلسے کا انعقاد مسجد بھونسلہ میں ہوا جو اپنی نوعیت کے لحاظ سے ہریانہ میں پہلا جلسہ تھا حاضرین سے بوری مسجد جسر گئی تھی جلسے کا آغاز عزیز بن لطیف احمد کی تلاوت قرآن مجید سے ہوا اس کے بعد عزیز اقبال احمد نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام میں سے چند اشعار خوش الحانی سے پڑھ کر سنائے۔

پہلی تقریر مکرم سلیم الدین صاحب قائد مجلس اسماعیل آباد نے آنحضرت کی سیرت کے موضوع پر نہایت موثر انداز میں کی دوسری تقریر مکرم مولوی نذیر احمد صاحب مشتاق مبلغ سلسلہ کھرودی نے سیرت آنحضرت بعنوان اتفاق و اتحاد کی بعد مکرم صاحب علی خان ناظم اطفال بھونسلہ اور عزیز بیگم علی نے اطاعت اور اسلام علیکم کو پھیلانے کے بارے میں بڑے ہی عمدہ رنگ میں تقاریر کیں۔ پانچویں تقریر مکرم مولوی سفیر احمد صاحب جٹی مبلغ انچارج ہریانہ نے رمضان المبارک اور ہماری ذمہ داریوں کے موضوع پر کی اپنے رمضان کا مقصد اور روزہ رکھنے کی فلاسفی بیان کی اس کے بعد عزیز سبحان دین نے نماز کی اہمیت کے بارے میں تقریر کی۔ ساتویں تقریر مکرم مولوی غلام احمد اسماعیل صاحب مبلغ اسماعیل آباد نے آنحضرت کی آخری زمانہ کے متعلق پیشگوئیوں کے موضوع پر کی۔ بعد عزیز بیگم دلندر خان نے 'علم بڑی دولت ہے' کے موضوع پر نہایت دلنشین انداز میں کی۔ عزیز نے بتایا کہ موجودہ زمانہ میں مسلمانوں کی ترقی کا راز قرآن مجید کی تعلیم میں ہے۔ آخری تقریر خاکسار نے نظام جماعت اور اس کے نتیجے میں ملنے والی برکات کے موضوع پر کی۔ بعد مکرم نصیب علی خان قائد مجلس نے نمائندگان اور حاضرین کا شکریہ ادا کرتے ہوئے یہ بتایا کہ ہم سب کو آئندہ اس سے بڑے جلسے کی کوشش کرنی چاہئے۔

اس کے بعد مکرم انچارج صاحب مبلغ نے تقاریر کر کے اپنے اطفال میں انعامات تقسیم کئے دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا ہریانہ میں یہ شمار فعال جماعتیں قائم ہونے کے لیے درخواست دعا ہے۔ (ظاہر احمد طارق مبلغ سلسلہ بھونسلہ ہریانہ)

یادگیر میں جلسہ سیرۃ النبی

۱۹ جنوری کو بعد نماز جمعہ زیر صدارت محترمہ مبارکہ السلیمہ صاحبہ احمدیہ لیکچریاں میں جلسہ سیرۃ النبی منعقد کیا گیا ممبرات لجنہ کی تعداد ۵۵ اور نا صدارت کی تعداد ۲۰ رہی۔ محرمہ مالون ملی صاحبہ کی تلاوت کے بعد عزیزہ محمودہ ناہید نے حدیث پیش کی اور محترمہ کوثرہ اسد صاحبہ نے خوش الحانی سے نعت پیش کر کے سامعین کو محظوظ

ماہ جنوری میں محترمہ زاہدہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ کی زیر صدارت جلسہ سیرۃ النبی مکرم ۸ ی اقبال احمد لشکر محلہ کے پاس منعقد کیا گیا تلاوت و نظم کے بعد مکرمہ اشرف النساء صاحبہ نے احادیث پڑھیں بعد مکرمہ امینہ الرحیم صاحبہ مکرمہ انیس فاطمہ صاحبہ مکرمہ فوزیہ مبینہ صاحبہ مکرمہ منصورہ بیگم صاحبہ مکرمہ رحمت النساء صاحبہ خاکسار امینہ الحنیفہ مکرمہ فرحت جہان صاحبہ مکرمہ خورشید بیگم صاحبہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ طیبہ کے متعلق مختلف مضامین پڑھے۔

آخر پر محترمہ صدر صاحبہ نے مستورات کو نصائح فرمائیں سب بہنوں کو آنحضرت صلعم کے اسوہ حسنہ پر چلنے کی تلقین فرمائی۔ اس اجلاس میں ۱۰ غیر احمدی مستورات شامل ہوئیں اور اچھا اثر لیا۔ اجلاس کے بعد بہنوں کو تبلیغ کی گئی ایک غیر احمدی بہن نے سوالات کئے ان کے جوابات دیتے گئے۔ صاحب خانہ نے تمام حاضرین اجلاس کی جاسے و شیرینی سے تواضع کی۔

(امتیاز حفیظ جنرل سکرٹری لجنہ شکوہ)

کلکتہ میں تعلیمی و تربیتی اجلاسات و کنگال

۲۱ جنوری تا ۲۸ فروری ۱۹۹۶ء کلکتہ جماعت میں مختلف تعلیمی و تربیتی اجلاسات ہوئے جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے کامیاب رہے رمضان المبارک کے با برکت ایام میں سرور کائنات پر درود و سلام اور اللہ تعالیٰ کی بے پناہ عنایات کا شکر ادا کرتے ہوئے ہفتہ قرآن مجید مسجد احمدیہ میں منایا گیا روزانہ قرآن مجید کے مختلف پہلوؤں پر مقررین نے شاندار رنگ میں تقاریر کیں۔ احباب جماعت کے علاوہ زیر تبلیغ افراد نے استفادہ کیا۔ ان ایام میں نماز تہجد باجماعت کا انتظام کیا گیا۔ پابندی نماز کے موضوع پر دو دن اجلاس ہوئے پنجوقتہ نماز کی پابندی پر خاص زور دینے ہوئے مقررین نے احباب جماعت کو پابندی سے نماز ادا کرنے کی تاکید کی۔ ان پروگراموں میں جماعت کے مرد و زن بچوں کے علاوہ صدر جماعت احمدیہ کلکتہ سید محمود احمد صاحب اور صوبائی امیر صاحب کنگال و آسام اور امیر نیپال مکرم محمد مشرق علی صاحب کا تعاون اور رہنمائی حاصل رہی۔ اللہ تعالیٰ ہماری مساعی کو قبول فرماتے ہوئے ہمیں خلیفہ وقت کے ہر حکم پر لبیک کہنے کی توفیق عطا فرمائے۔

کلکتہ بک فنڈ کو دنیا میں ایک انٹرنیشنل اہمیت حاصل ہے اور یہ اپنی عمر کے ۲۱ سال پورے کر چکا ہے ان ۲۱ سالوں میں لگاتار جماعت احمدیہ کلکتہ کو بک سٹال لگانے کی سعادت محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے حاصل رہی ہے رمضان المبارک کے مہینے میں بک فنڈ شروع ہوا روزہ رکھ کر انتہائی جماعت سٹال پر اپنا وقت دیتے رہے صوبائی امیر مکرم محمد مشرق علی صاحب مکرم مولانا مبشر احمد صاحب عامل اور مکرم نور احمد صاحب نے اپنا قیمتی وقت دیتے ہوئے بڑے اچھے رنگ میں تبلیغی امور سرانجام دیئے۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج پیدا فرمائے۔ (ایاز احمد بھٹی سکرٹری تعلیم و تربیت کلکتہ)

درخواست دعا ہے۔ خاکسار کے دانش ما تھ کا انگوٹھا دروازے کے پیچ آنے کے سبب کھٹ گیا ہے شفا کے لئے دعا ہے (مبشر احمد امروہ)

منقولات

۱۔ تحفظ ختم نبوت کی وکان

دین و ایمان کی بقا اور ختم نبوت کے تحفظ کی جدوجہد ہمیں حصہ لینا

ختم نبوت پر یقین ہر مومن کے ایمان کا جزو ہے۔ اسلام دشمن عناصر کی پروردہ تحریک تادیبیت اس امر کا مستقیم سے مسلمانوں کو گمراہ کرنے کی ایک منہدم سازش ہے، آزادی سے قبل علماء کرام نے اسے بے نقاب کر کے ملت اسلامیہ کو ارتداد سے محفوظ رکھا۔

علماء کرام کی ماضی تھیلہ کی بدولت حکومت پاکستان نے قادیانیوں کو تماریح از اسلام اور غیر مسلم اقلیت مان کر ان کی سرگرمیوں پر پابندی عائد کر دی، ہندوستان دارالعلوم دیوبند نے کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت قائم کر کے تادیبیت کے خلاف جہاد کی ذمہ داری اپنے کندھوں پر لی ہے، اس جدوجہد میں جمعیت علماء ہند بھی اپنے تمام تر وسائل کے ساتھ شامل ہے۔

ہندوستان میں تادیبیتوں نے اپنی ریشہ دانیوں کے لئے ملک کے ایسے علاقوں کا انتخاب کیا ہے جہاں مسلمان غلبہ اور جاہل ہیں، اس لئے ان کو گمراہی اور ارتداد سے بچانے کے لئے ان کی رہنمائی کے لئے دیوبند کی اشاعت درگاہوں اور ترقیاتی کمیٹیوں کی ضرورت ہے۔

کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت، اب تک پانچ سو زائرین لائے ہیں اور پمفلٹ اردو، ہندی میں شائع کر کے پورے ملک میں تقسیم کر چکی ہے اس کے علاوہ مختلف مقامات پر ترقیاتی کمیٹیوں کا کام چلایا جا رہا ہے اور یہ سلسلہ جاری ہے۔ جمعیت علماء ہند نے اس کام کے لئے آگے بڑھ کر مقررہ کمیٹیوں کو مکتب اور مدرسے قائم کئے ہیں مسجد میں جمع کر کے اور محفلوں میں شہادوں اور انہماک کا تقرب کیا ہے، و شرابی یہ ہے کہ قادیانیوں کو اسلام دشمن عناصر کا نامی نوازان حاصل ہے لیکن دارالعلوم دیوبند اور جمعیت علماء ہند اپنے مورد و مسائل کے اندر ان کے سدباب کا یہ دینی فریضہ انجام دے رہے ہیں۔ ان دو تنظیموں کے اکابرین کو مسلمانوں کے جذبہ ایمانی پر اعتماد ہے اور توقع ہے کہ وہ فراخ دلی سے دل کھول کر قادیانیت مندرجہ میں حاضر خواہ مسند میں گئے ختم نبوت کے تحفظ کے لئے دیوبند میں مکتبہ مدرسہ کے قیام اور ائمہ اور علمائے کرام کے مشاہدوں پر صرف توجہ کی، اس لئے یہ صدقہ جزیہ ہے جس میں شریک نہ ہو کر جواب داری حاصل کریں اور ماہ رمضان کی برکتوں سے پوری طرح استفادہ کریں۔ اس مدد کی رقم درج ذیل کے اداروں کے پتہ پر ارسال کی جائے اور مدد کی صراحت کر دی جائے۔

- | | | |
|----------------------------|---------------------------|-----------------------------|
| دارالعلوم دیوبند | الدین | جمعیت علماء ہند |
| فتح سہا پور یوپی | (حضرت مولانا) سید سعید | بہادر شاہ ظفر مارگ نیو دہلی |
| (حضرت مولانا) مرغوب الرحمن | امیر ہندو جمعیت علماء ہند | مولانا قادری سید محمد عثمان |
| ہنتم دارالعلوم دیوبند | ناظم کل ہند مجلس تحفظ | ختم نبوت دارالعلوم دیوبند |
- (بہشت روزہ نیچے دنیا، فروری ۱۹۵۶ء، نیچے دہلی) ۲۶

۲۔ فتوے کی قلابازی

مسلم خواتین انتخابات میں حصہ لے سکتی ہیں۔ دارالعلوم دیوبند پہلا فتویٰ مسترد کر کے نیا فتویٰ جاری کیا گیا

یو بھو، ۱۰ نومبر مشہور اسلامی تعلیمی ادارے دارالعلوم دیوبند نے آج فتویٰ

جاری کر کے مسلمان عورتوں کے انتخاب لڑنے کو جائز قرار دیا۔ دارالعلوم کے ہنتم (جائزہ) مولانا مرغوب الرحمن اور حمید مفتی مولانا حبیب الرحمن نے آج بتایا کہ ادارہ کے دانشوران پر ڈیپارٹمنٹ اور سارے مفتیوں کی ایک اہم نشست دارالعلوم کے مہمان خانے میں ان کی عمارت میں ہوئی۔ نشست میں پہلا فتویٰ جاری کرنے والے مفتی بھی شامل ہوئے۔ مولانا مرغوب الرحمن نے بتایا کہ نشست میں بھی علماء نے دو گھنٹہ کے علاج و مشورہ کے بعد پہلے جاری کیا گیا فتویٰ جاری کر کے نیا فتویٰ جاری کیا۔ ہنتم صاحب نے کہا کہ انہوں نے پہلا فتویٰ جاری کرنے والے مفتیوں سے جواب طلب کیا ہے۔

مولانا مرغوب الرحمن نے نئے فتویٰ کی تفصیل بتاتے ہوئے کہا کہ مسلمان عورتیں پردے کے تقاریر اور شریعت میں بتائی پابندیوں کا لحاظ کرتے ہوئے ایکشن میں حصہ لے سکتی ہیں۔ انہیں ووٹ ڈالنے اسلامی اعتبار سے جائز مانا جائے گا۔ نئے فتویٰ میں کہا گیا ہے کہ اگرچہ اسلام میں ذات پات کے لئے کوئی گنجائش نہیں ہے لیکن حکومت نے جن لوگوں کو پس ماندہ قرار دیتے ہوئے ان کے لئے سٹیٹوں کا ریزرویشن کیا ہے تو ایسے لوگ انتخاب لڑ سکتے ہیں اور ووٹ ڈالنا جائز ہو گا۔

مولانا نے کہا کہ ہندوستانی تہذیب یکساں ہے جو سب فرقوں کو جوڑتی ہے۔ دراصل ہم پر انگریزی تہذیب کا اثر ہے، وہی برائی کی اصل جڑ ہے۔ انہوں نے کہا کہ سماج میں ہر طرف گراؤ آئی ہے۔ اسلام میں سود چوری و خراب پینا حرام مانا گیا ہے لیکن لوگ ان برائیوں کو اپنائے ہوئے ہیں۔ اس طرح کا سماج عورتوں کی آزادی کا ہے۔ اسلام عورتوں کی لغت عصمت اور حفاظت و پاکیزگی کا پورا خیال رکھتا ہے۔ پھر بھی تھے زمانے کا چٹن سب پر عادی نظر آتا ہے۔ ایسی صورت میں مذہبی خیال سے جاری رائے تو وہی ہوگی جس کا ذکر قرآن و حدیث میں کیا گیا ہے، لیکن یہ سمجھی جاتے ہیں کہ ہو کیا رہا ہے۔

مولانا مرغوب الرحمن نے کہا کہ مفتیوں کو پہلا فتویٰ جاری نہیں کرنا چاہئے تھا۔ مفتی فضل الدین مفتی طاہر صاحب اور مفتی وکیل الرحمن نے چند روز پہلے فتویٰ جاری کر کے مسلمان عورتوں کے ایکشن لڑنے کو غیر اسلامی قرار دیا تھا اور پس ماندہ طبقہ اور عورتوں کے لئے انتخاب میں سٹیٹوں کے ریزرویشن کو مذہبی اعتبار سے ناجائز ٹھہرایا تھا۔ نئے فتویٰ سے پچھلا فتویٰ پوری طرح بدل دیا گیا ہے۔

دلچسپ بات یہ ہے کہ پہلے فتویٰ کو بیکر مسلم سماج منقسم ہو گیا تھا۔ عام طور پر پس ماندہ اور ذلت مانے جانے والی ذاتوں میں فتویٰ کے خلاف زبردست عصبیت تھا۔

(دور نامہ اخبار مشرق - کلکتہ - ماہ نومبر ۱۹۵۶ء)

۳۔ ماں مریم کے نبوت کا معجزہ

فلپتیا کی راجدھانی کو ان لم پور کی بیرونی بستی کیلانا جیلا میں چھٹے دنوں ایک جھٹکا ہوا اخبار است میں شریں چھپی تھیں کہ ہندوستان کی لنگنڈی۔ امریکہ اور بعض دوسرے ملکوں میں ہندو دیوتاؤں کی صورتیاں دودھ پی رہی ہیں۔ اس پر کچھ لوگوں نے مقدس ماں مریم اور بائبل کے موضوع کی صورتوں کو دودھ پلانے کا کوشش کی اور دیکھتے دیکھتے معجزہ ہو گیا۔ جبکہ ان صورتوں نے بچوں پر رکھا دودھ پی لیا ایسا دوسرے مقامات پر بھی ہوا جہاں سے لوگ حیران ہو رہے ہیں۔ ان صورتوں سے لوگ شفا لینے تو جایا کرتے تھے لیکن صورتوں نے دودھ پہلی بار پیا ہے (سیکھی دنیا نومبر ۱۹۵۶ء)

درخواست دعاؤں۔ میرے والدین نیز مجھے عین اللہ کی محبت و شفا یابی کیلئے اسی طرح عقربہ بچوں کے امتحان شروع ہونے والے ہیں کامیابی کے لئے دعا کا درخواست ہے۔

(مارشیل الدین لاہور پریس قادیان)

مقرر کئے جلتے ہیں۔ اور جہاں برہنہ کو کے ماڈلنگ اور مقابلہ حسن جیسے ناموں سے ان کی عزت و ناموس کو بھرے بازار میں نیلام کیا جاتا ہے۔ اور اب صورت حال یہ ہے کہ معصوم نوجوان لڑکیاں ایک ہی رات میں امیر اور خوبصورت بننے کے خواب دیکھ کر ان چکا چوند کر دینے والے اور ذرق برق بازاروں میں جہنم کے امینوں کی طرح اپنے آپ کو بھونک رہی ہیں۔ اور اگر ہم نے وقت رستے اب بھی توجہ نہ کی تو وہ دن دور نہیں جبکہ ہمارے شہر بھی تھائی لینڈ اور ہانگ کانگ کے حسن کے بازاروں کے نقشے پیش کریں گے۔ اور یہی وہ چیز ہے جس کے مجموعے کا نام ایڈز ہے۔

(باقی)

(مینیجر احمد خادم)

اسیرانِ رہ مٹلا

① سلاسل کی کھنک بڑھتی رہی نکتے گئے پھرے
رہے اہل جنوں سچ نفس میں جاں بلب برسوں
وعدا دل چیر کر نکلی زین سے تا فلک پہنچی
رہائی پانگے اس پل اسیرانِ رہ مٹلا

درخت سے نہ اٹھے آنسوؤں میں تیر تیر پھرے
تپا نرودی آتش میں زرا ایمان جب برسوں
صدائے طاہر محبوب حق جب ہی تلک پہنچی
تیری نظر کرم ان پر سر زایو نہی رہے نولی

② مگر لاچار ہیں اب بھی "اسیرانِ رہ مٹلا"
یہ سادہ لوح بہرہ حق و صداقت ہیں
ادھر بے چارگی ان کی ادھر چالاک ہے مٹلا
بہ زعم خود بنا بیٹھلے یہ تیرا مٹلا
کہ ہر لمحہ ہے مجھ پریشانی غارت گری مٹلا
طلسمی جال یہ پھیلا رہا ہے دم بہ دم ہر سو

وہی کرنے پہ ہیں مجبور جوان سے کہے مٹلا
مرا اہل پاک طبیعت میں شریعت و نیک سیرت ہیں
کہ ہر نیکی سے ہر پاکیزگی سے پاک ہے مٹلا
یہی مٹا فریب و مکر کی روتی پہ ہے زندہ
تیری مخلوق کو بہکا رہا ہے سامری مٹلا
خدا یا توڑ دے، اب توڑ دے مٹلا کا ہر جاؤ

③ بہت معصوم و بیگس ہیں "اسیرانِ رہ مٹلا"
مربض مگر مٹلا ہیں یہ محسوس مدلاوا ہیں
یہ سرگرداں ہیں کب سے نیم مٹلا کا وزن لاشے
عطا دانشوری کران کو، ذوق پارسانی نے
خلوں و دردمندی دے غموں سے خاگر مٹلا

بڑے مظلوم دے بس ہیں "اسیرانِ رہ مٹلا"
نہ منزل کی خبر ان کو نہ رہرے شناسا ہیں
انہیں امن و امان کے ساتھ جینے کا سلیقہ دے
خدا یا پنچہ مٹلا سے اب ان کو رہائی دے
متاع سوز دل دیدے، ادائے دلبری دے دے

الہی! ان میں سے ہر ایک کو پُر نور سینہ دے
ذہن کی ہر شکن ہموار کر دے، چشم بینا دے
(صابر صدیقی۔ رڑکی)

اداریہ بقیہ صفحہ (۲)

جرمنی کے تازہ سرکاری اعداد و شمار کے مطابق ہر سال تین لاکھ بیچہ جنسی زیادتیوں کا شکار ہوتے ہیں۔ ہر چوتھی سے چھٹی بچی اور ہر ساتویں سے دسواں بچہ جنسی تشدد کا شکار ہوتا ہے۔ ایسے بیچے جن پر جنسی تشدد چھ سے دس سال کی عمر تک ہوتا ہے ان کی اوسط ۲۲ فیصد ہے۔ اور ۲۶ فیصد سے زائد تعداد ان بچوں کی ہے جن کی عمریں جنسی تشدد کا شکار ہونے وقت نوزائیدہ سے لے کر پانچ سال کی عمر تک ہوتی ہے۔ جرمنی میں ۲۵ فیصد تعداد ماں باپ کی ۱۱-۱۲ فیصد قریبی رشتہ دار اور ۶ فیصد اجنبی ہوتے ہیں۔ رسالہ نیوز ویک (NEWS WEEK) میں ماہر نفسیات GARY SCHOENER نے لکھا ہے کہ چھ ہزار لوگوں کے سروے سے معلوم ہوا ہے کہ پورے شادی شدہ جوڑے ان مجرد نوجوانوں سے زیادہ خوش ہوتے ہیں جو مخلوط معاشرہ کی جنسی بے راہ روی کے عادی ہیں۔ (بجوالہ AWAKE ۸۹۳)۔ پیرس کے روزنامہ "LE MONDE" کے مطابق فرانس میں شادی کا رواج کم ہو رہا ہے۔ گزشتہ تیس سال میں یہ رجحان ہے کہ جوڑے بغیر شادی کے اکٹھے رہتے ہیں۔

THE NATIONAL INSTITUTE OF DEMOGRAPHIC STUDIES IN FRANCE کے مطابق شادی کرنے والوں میں سے نصف تعداد ان کی ہے جو شادی سے پہلے کئی سال اکٹھے رہ چکے ہوتے ہیں۔ یہ کہانی اب صرف یورپ کے آزاد ملکوں کی ہی نہیں رہ گئی بلکہ وطن عزیز بھارت اور پڑوسی ممالک بھی بڑھتی ہوئی خطرناک بے حیائی کا شکار ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ جب سے سٹیٹیاٹ ٹیلیویشن عام ہوا ہے امریکہ و یورپ میں بنائی جانے والی شخص فلوں نے ہمارے ممالک میں بھی اپنی بے حیائی کے بیج نہایت تیزی سے بکھیرنے شروع کر دیئے ہیں۔ بد قسمتی یہ ہے کہ حکومت کا نشریاتی ادارہ "ڈور ڈرشن" بھی اس کی پیٹ میں آگیا ہے۔ بجائے اس کے کہ ڈور ڈرشن کے ذریعے سٹیٹیاٹ ٹیلیویشن کی بے حیائیوں کے خاتمے یا اسے کم کرنے کی طرف توجہ دلائی جاتی وہ بھی اپنے تجارتی مفادات کو برقرار رکھتے ہوئے سستی شہرت حاصل کرنے کے لئے بین الاقوامی تجارتی کمپنیوں کا شکار ہو چکا ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ ہماری نسل تیزی سے بے حیائی کے خوفناک گڑھوں میں گرتی چلی جا رہی ہے۔ اور شادی کے بغیر ناجائز اولاد کی پیداوار اور دیگر جنسی تشدد و جرائم کی خوفناک وارداتیں ہمارے ممالک میں بھی دن بدن عام ہوتی چلی جا رہی ہیں۔

بے حیائیوں کے اس طوفان نے جہاں جنسی بے راہ روی، جنسی تشدد اور ہم جنس پرستی جیسی بیماریوں کو جنم دیا۔ وہیں اس میں اضافے کے لئے منشیات اور جوئے بازی کے وسیع عالمی کاروبار نے بھی بہت حد تک کردار ادا کیا ہے۔ جی ہاں! جوئے بازی کے وہ بازار جہاں معصوم عورتوں سے جسم فروشی کرائی جاتی ہے، جہاں ان کے بازاری بھاؤ

طالب دُعا۔ محبوب عالم ابن محترم حافظ عبدالمنان صاحب مرحوم

M/S NISHA LEATHER

SPECIALIST IN LEATHER BELTS, LEATHER LADIES AND GENTS BAG, JACKETS, WALLETS ETC.

19-A, JAWAHAR LAL NAHRU ROAD, CALCUTTA - 700081.

Star



PHONE - 543105.

CHAPPALS

WHOLESELLERS OF HIGH QUALITY LEATHER & RUBBER CHAPPALS.

105/661, OPP. BLOCK NO. 7 FAHIMABAD COLONY KANPUR - 1 PIN. 208001.

C.K. ALAVI

RABWAH WOOD INDUSTRIES.

MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339. (KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PHONE - 26 - 3287.

PRIME AUTO PARTS

HOUSE OF GENUINE SPARES.

AMBASSADOR & MARUTI

P-48, PRINCEP STREET

CALCUTTA - 700072.

بیکار کی خصوصی اشاعت پر حوصلہ افزائی کے خطوط

پھر۔۔۔ راولپنڈی پاکستان سے عبدالغفار صاحب ڈار تحریر فرماتے ہیں :-
 ”آپ نے اس سال بیکار کا جو سالنامہ جماعت کو دیا ہے یہ وہ علمی تحفہ ہے کہ دعوت
 الی اللہ کے ہر داعی کے پاس موجود ہونا چاہیے۔ خدا کرے کہ یہ رسالہ بہتوں کی ہدایت کا
 موجب ہو۔ میں اس سالنامے کے اجراء پر آپ کو دلی مبارکباد دیتا ہوں۔“
 *۔۔۔ مکرم مبارک احمد صاحب بٹ ایڈووکیٹ ہائی کورٹ جموں رقمطراز ہیں کہ :-
 ”الحمد للہ اخبار بیکار کا مسیح موعود نمبر بہت ہی خوبصورت اور علمی مجلہ کی صورت
 میں نمودار ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ ماشاء اللہ آپ نے اسی کی
 ترتیب میں خوب محنت کی ہے۔“

ایک ضروری تصحیح

گزشتہ سال کے خصوصی شمارہ (مسح موعود نمبر مطبوعہ ۲۸، ۲۱ دسمبر ۱۹۹۵ء) میں مضمون بعنوان
 ”صفویاء و بزرگ اولیاء کی قابل قدر تصدیق کوامیال“ میں منسلک پر ”حضرت میر عیاش علی
 صاحب لودیائی“ اور ”حضرت عبدالحکیم خان صاحب“ کے اسماء بھی حضور علیہ السلام کی تصدیق کرنے
 والوں میں شائع ہوئے ہیں۔

سہو ایہ وضاحتی نوٹ اس موقع پر درج نہیں ہو سکا کہ میر عیاش علی صاحب نے اگرچہ شروع میں
 تصدیق تو کی۔ لیکن بعد میں کسی غنمی ابتلاء کے تحت وہ مُرتد ہو گئے تھے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ
 الصلوٰۃ والسلام نے میر عیاش علی صاحب کے ارتداد کی پیشگوئی بھی فرمادی تھی۔ چنانچہ تفصیل کیلئے
 حضرت یعقوب علی صاحب عرفانی رضی اللہ عنہ کی کتاب ”حیات احمد علیہ السلام“ جلد دوم نمبر دوم مطبوعہ
 مارچ ۱۹۳۲ء ۵۵۵ دیکھی جاسکتی ہے۔

جہاں تک میاں عبدالحکیم خان صاحب بیٹا لوی کا تعلق ہے تو ان کے منسلق شمارہ مذکورہ کے
 ص ۲۲ پر وضاحتی نوٹ شائع کیا گیا ہے۔ (ادارہ)

ضروری اعلان

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سلم ٹی ڈیشن احمیہ انٹرنیشنل پر ہر جمعہ کے روز اردو میں اور
 ہر اتوار کے روز انگریزی میں سوالات کے جوابات بیان فرماتے ہیں۔ اگر کسی کے ذہن میں کوئی سوال ہو اور
 وہ اس کا جواب چاہتے ہوں تو سوال انگریزی یا اردو میں لکھ کر بذریعہ ڈاک یا بذریعہ ٹیکس مکرم پرائیویٹ
 سیکرٹری صاحب کے نام لندن بھجوائیں انشاء اللہ اولین فرصت میں وہ سوالات حضور انور کی خدمت میں
 پیش کر دیئے جائیں گے۔ سوالات اس پتہ پر بھجوائے جائیں :-

PRIVATE SECRETARY HAZRAT KHALIFAT-UL-
 MASEEM IV, 16 - GRESSEN HALL ROAD.

LONDON SW 18 5QL (U.K.)

FAX NO. 0044 - 181 - 870 - 5234.

0044 - 181 - 870 - 1095.

NEVER BEFORE
 GUARANTEED PRODUCT
 THIS COMFORT AND DURABILITY AND SOLID.
 Smiky
 HAWAII
 A treat for your feet
 NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.
 34, A DEBHENDRA CHANDRA DEY ROAD, CALCUTTA - 15.

امتحان دینی نصاب مجلس انصار اللہ بھارت

جلد اراکین مجالس انصار اللہ بھارت کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ اس سال مجلس انصار اللہ بھارت
 تادیان کی طرف سے دینی نصاب کا امتحان انشاء اللہ تعالیٰ مورخہ ۲۵ اگست ۱۹۹۶ء
 بروز اتوار ہوگا۔ اراکین اچھی سے اس کی تیاری شروع کر دیں۔ زعماء کرام اس ضمن میں اراکین کو
 کما حقہ تعاون دیں۔ اور درس و تدریس کا مناسب انتظام فرمائیں۔ ناظرین اور مصلحین کرام سے
 بھی اس تعلق سے کما حقہ تعاون کی امید کی جاتی ہے۔ نصاب کی تفصیل دفتر مجلس انصار اللہ
 بھارت سے معلوم کی جاسکتی ہے۔

جلد زعماء کرام اپنی اپنی مجالس انصار اللہ کے اراکین کی تعداد سے رجوع امتحان میں شرکت
 کریں گے) دفتر ہذا کو جلد مطلع فرمائیں تاکہ اس کے مطابق انتظامات کئے جاسکیں۔
 نصاب میں مقررہ کتب مجالس کی طرف سے آرڈر کرنے پر دفتر قیمتاً مہیا کر دے گا۔ ان
 شاء اللہ تعالیٰ۔

قائد تعلیم مجلس انصار اللہ بھارت

ضروری اعلان

جلد افراد جماعت و عہدیداران جماعت کے لئے تحریر ہے کہ صدر انجمن احمیہ تادیان
 کے حیثیت جات یا نظارتوں میں جو خطوط تحریر کریں انہیں اپنا مکمل ایڈریس پین کوڈ نمبروں کے
 ساتھ ضرور تحریر کیا کریں تاہم مرکز سے جواب جانے میں تاخیر نہ ہو۔ چونکہ اکثر علاقوں میں گھروں کے
 نمبر نئے پوسٹ آفس اور نئے ضلع قائم ہونے کی وجہ سے اکثر خطوط ضائع ہو جاتے
 ہیں اور متعلقہ افراد تک خطوط نہیں پہنچتے۔ بعد میں افراد جماعت کی طرف سے شکوہ
 کے خطوط آتے ہیں۔ لہذا آئندہ سے اس امر کا پورا خیال رکھیں۔

ناظر اعلیٰ تادیان

زعماء مجلس انصار اللہ لوجہ فرمائیں

محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ بھارت کی طرف سے آپ کی خدمت میں خصوصی پیغام
 برائے وصولی چندہ نمبر دفتر مجلس انصار اللہ بھارت بھجوا یا جا چکا ہے۔ اس سلسلہ میں حسب
 منشاء محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ کیا آپ نے اپنی مجلس میں وصولی چندہ کے لئے ریکسیٹ
 مقرر کر دی ہے؟ تا حال آپ کی طرف سے دفتر انصار اللہ میں رپورٹ موصول نہیں ہوئی
 ہے۔ آپ کی رپورٹ کا انتظام ہے۔

قائد مال مجلس انصار اللہ بھارت

ضروری اعلان برائے مجالس اٹھام الاحیہ بھارت

تمام مجالس اٹھام الاحیہ و اطفال الاحیہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال
 ۹۱-۹۵ء کے بجٹ کو بندتے ہوئے مندرجہ ذیل امور بر نظر رکھیں۔

(۱)۔۔۔ سال ۹۱-۹۵ء سے یہ روزگار خدام و طالب علم خدام کے چندہ کی شرح اس طرح سے ہوگی۔
 چندہ نمبری دو روپے ماہانہ۔ چندہ اجتماع پانچ روپے سالانہ۔

(یہ صرف بے روزگار خدام و طالب علم خدام کی شرح ہے)

(۲)۔۔۔ اسی طرح اس سال سے (۹۱-۹۵ء) تمام اطفال کے چندہ کی شرح اس طرح ہوگی۔
 چندہ نمبری : ایک روپیہ ماہانہ۔ چندہ اجتماع : دو روپے سالانہ۔

تمام تادیان و ناظرین مال اس طرف ضروری توجہ دیں۔ اور مجوزہ شرح کے مطابق خدام و اطفال
 کے بجٹ تشخیص دے کر جلد از جلد مرکز کی دفتر بھجوائیں۔

مہتمم مالی اٹھام الاحیہ بھارت